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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días, señoras y señores diputados. El
primer punto del orden del día corresponde a las preguntas con
solicitud de respuesta oral ante el Pleno. 

I.5) Pregunta RGE núm. 13899/24, presentada per la
diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a retrocessos en matèria
de lluita contra el canvi climàtic. (Ajornada)

Antes de iniciar las preguntas, les quiero informar de que el
Govern, por escrito RGE núm. 14023/24, ha solicitado el
aplazamiento de la pregunta RGE núm. 13899/24, sobre
retrocesos en la lucha contra el cambio climático, que formula
Malena Riudavets. Queda aplazada la pregunta. 

Sí, cierto. Vamos a comenzar por leer la declaración
institucional en materia de salud mental. Sra. Secretaria, si hace
el favor. 

Declaració institucional per al Dia Mundial de la Salut
Mental.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

“El Dia Mundial de la Salut Mental és una celebració anual
que es du a terme el 10 d'octubre des de 1992 i que fou
proclamada per la Federació Mundial per la Salut Mental.
Actualment es commemora a més de cent països del món i
permet portar al primer pla una situació que afecta milions de
persones del nostre país. 

A Balears, quasi la meitat de la població, un 41,6%, té
problemes de salut mental, i l'ansietat, la depressió i els
trastorns del són en són els més comuns. Es tracta de la quarta
comunitat autònoma en nombre de casos, només per darrere de
Canàries, Comunitat Valenciana i Múrcia, segons l'informe
anual del Sistema Nacional de Salut de 2023, publicat el passat
mes d’agost. 

A més, a la nostra comunitat autònoma més de 200.000
persones, el 17% de la població, consumeixen psicofàrmacs, i
Espanya és el país que encapçala a Europa el rànquing en el
consum d’aquests medicaments. 

Salut mental és, en termes generals, l'estat d’equilibri entre
una persona i el seu entorn sòciocultural que garanteix la seva
participació laboral, intel·lectual i de relacions per aconseguir
benestar i qualitat de vida. En aquest sentit positiu, la salut
mental és el fonament del benestar individual i del
funcionament eficaç de la comunitat. 

La salut mental és un dret humà bàsic per a tots. Totes les
persones, sense importar qui siguin ni d’on siguin, tenen dret a
gaudir del grau més alt possible de salut mental. Això inclou el
dret a ser protegit dels riscos per a la salut mental, el dret a una
atenció disponible, accessible, digna i de qualitat, i el dret a la
llibertat, la independència i la integració al seu entorn social. 

Cap persona no s'hauria de veure privada dels seus drets
humans o exclosa de les decisions sobre la seva pròpia salut pel

fet de patir un problema de salut mental. L'Organització
Mundial de la Salut continua treballant perquè la salut mental
es valori, es promogui i es protegeixi, i perquè es prenguin
mesures urgents perquè totes les persones puguin fer valer els
seus drets humans i obtenir l'atenció de salut mental de qualitat
que necessiten. 

Per tot això, el Parlament de les Illes Balears es compromet
a: vetllar perquè l'atenció a la salut mental a les Illes Balears
respongui a les necessitats de la població de la nostra
comunitat; reconèixer als i les professionals de l'àmbit de la
salut mental la gran labor que duen a terme i valorar, així
mateix, l'especial esforç realitzat per les entitats del tercer
sector i per les famílies de les persones afectades; defensar que
s'incrementi la inversió en polítiques preventives i de promoció
de la salut mental en els àmbits sanitari, social, laboral i
educatiu; contribuir que es vagin implementant mesures
alternatives a l'ús de la coerció i es treballi per un model
comunitari basat en la recuperació i en la promoció de
l'autonomia de les persones; escoltar la veu de les persones que
pateixen alguna malaltia mental i promoure la seva participació
per avançar en el millor model d'atenció; reconèixer la tasca en
primera persona de les persones que comparteixen la seva
experiència i, d'aquesta manera, donen visibilitat a la salut
mental i contribueixen a superar prejudicis i l’estigmatització;
evitar en el debat parlamentari expressions i manifestacions que
per la seva càrrega pejorativa puguin transmetre una imatge
errònia i negativa de la malaltia que potencia l'estigma sobre la
salut mental.” 

(Aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias a todos. 

I.1) Pregunta RGE núm. 12480/24,  ajornada a la sessió
de dia 24 de setembre del 2024, presentada pel  diputat Sr.
Llorenç Córdoba i Marí, del Grup Parlamentari Mixt,
relativa a acord entre el Partit Popular i Sa Unió de
Formentera.

Vamos a comenzar con las preguntas. La primera es la RGE
núm. 12480/24, aplazada de la sesión del 24 de septiembre, que
formula Llorenç Córdoba, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ: 

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Amb
relació al punt dissetè del pacte d'investidura amb el Partit
Popular, faig la següent explicació i pregunta.

L’excepcionalitat de la nostra illa fa que Formentera sigui
una destinació nàutica on aquesta activitat turística genera un
elevat trànsit marítim que concentra centenars de vaixells
comercials i recreatius, sobretot amb un elevat trànsit al Parc
Natural de Ses Salines on milers de vaixells creuen Es Freus
cada dia durant la temporada alta. L’intens trànsit marítim posa
en alerta el risc d'augment d'accidents, incompliments de la
normativa marítima i ambiental. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413899
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412480
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Per això, en l’època estival hi ha un gran nombre
d'emergències a afrontar amb uns recursos limitats, tant per part
dels serveis de salvament marítim, per a suport a les persones
i per protegir l'entorn natural, com per part dels Servei Marítim
de la Guàrdia Civil, per controlar l'activitat nàutica. 

També els vents forts, temporals marítims, fenòmens
costers, com hem viscut aquest mes d'agost, són cada vegada
més freqüents en temporada d'estiu i creen situacions
d'autèntica emergència i perillositat a les persones, que
exigeixen d'una actuació immediata. 

Ens cal garantir la seguretat al litoral de la nostra illa en
unes condicions òptimes de seguretat marítima pel bé de les
persones i del medi ambient, motius que fa anys que reclama
apropar els mitjans de control de salvament marítim i del servei
marítim de la Guàrdia Civil a l'illa de Formentera, així com ja
es va fer l’estiu de 2017 amb el Servei Marítim de la Guàrdia
Civil en base al port de La Savina, amb els quals
s’aconseguiren uns efectes dissuasius  importants i una resposta
ràpida davant les emergències. Aquesta mancança i
desprotecció marítima el 2019 va motivar una recollida de
firmes entre els formenterers per sol·licitar una llanxa
d’intervenció immediata tipus (...).

Davant aquestes reiterades demandes, el 4 gener de 2021,
el consell insular rep contestació per part del Ministeri
d’Interior on diu que s'està valorant el desplegament d'un
destacament permanent del Servei Marítim de la Guàrdia Civil
en base al port d'Eivissa i que les embarcacions també
prestarien el servei a Formentera, però a dia d'avui encara no es
compta amb aquest destacament. 

En resum, davant les nombroses demandes per part del
Consell Insular de Formentera, la iniciativa popular,
associacions de Guàrdia Civil, Capitania Marítima, senadors de
les Illes Balears, des d’aquest govern comptam amb el suport
per continuar reclamant al Govern de l'Estat perquè hi hagi una
base permanent de les embarcacions de salvament marítim i de
la Guàrdia Civil de la Mar a Formentera?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, buenos días a todos. Gracias, Sr. Córdoba, por su
pregunta. Efectivamente, coincidimos con usted que es
imprescindible el incremento sustancial de medios y de
personal del Servicio Marítimo de la Guardia Civil y de
Salvamento Marítimo en el conjunto de Baleares, pero muy
especialmente en Formentera. Por tanto, consideramos
perfectamente razonable lo que usted reclama, lo que reclama
el Consell Insular de Formentera. También es imprescindible,
como he dicho, por ejemplo, que exista una embarcación con
base en Menorca del Servicio Marítimo de la Guardia Civil,
que tampoco existe. 

De hecho, pues, este gobierno lo ha reivindicado cada vez
que ha tenido ocasión y hay una iniciativa en este momento por
parte de los representantes del Partido Popular en las Cortes
Generales en este sentido, y esperemos que cuente con el apoyo
de todos los grupos políticos que sí lo apoyan en Formentera y
que lo apoyen también en las Cortes. 

Y, efectivamente, también vemos que la labor de la Guardia
Civil, el Servicio Marítimo, se ha visto desbordado con la
llegada masiva de pateras a la isla de Formentera, que le ocupa
tiempo y medios, y que, sin embargo, tampoco ha recibido un
refuerzo por parte del Estado en este sentido. Por tanto,
apoyamos y seguiremos apoyando cuantas iniciativas haya en
este sentido, dando apoyo a las justas reivindicaciones del
Consell de Formentera.

Manifestar que está...,  y también el Govern en materia de
sus competencias, tanto en la Dirección general de Recursos
Naturales, que realiza el seguimiento de si se producen fondeos
en zonas sensibles, como por parte de la Dirección General de
Transporte Marítimo en materia del control de chárters ilegales,
se ha incrementado sustancialmente la vigilancia. Intentamos
colaborar y coordinarnos con todas las administraciones para
incrementar la seguridad y la vigilancia en una cuestión tan
sensible.

De hecho, también tenemos en marcha el anteproyecto de
ley de ordenación de gestión integral del litoral de las Islas
Baleares, en que se le da especial importancia al papel de los
consejos insulares, de acuerdo con lo que marca nuestro
Estatuto de Autonomía. 

Por tanto, reiteramos el soporte a sus reivindicaciones y
seguiremos trabajando en este sentido, dando soporte a las
reivindicaciones del consell insular en materia de seguridad y
vigilancia en la costa.

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 12530/24, ajornada a la sessió
de dia 24 de setembre del 2024, presentada per la diputada
Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a mesures per evitar la privatització del litoral.

Pasamos a la segunda pregunta, RGE núm. 12530/24,
también aplazada del 24 de septiembre, que formula Pilar
Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, aquest estiu ha estat un
vertader desgavell i augment dels excessos per terra, mar i aire:
a l'aire hem vist com s’arriben a desviar avions amb destí a les
Illes pels desgavells que hi ha dels passatgers; per terra, festes
il·legals que segueixen proliferant, i ara ja s’estenen als espais
públics, com hem pogut veure a Ses Salines o a Ses Variades,
en el cas de Sant Antoni. I ara tot això veiem com també
s'encomana a la mar de la qual vostè en té competències.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412530
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Miri, “Privatización del litoral en Ibiza, cenas para grupos
en un acantilado de Sant Josep”, aquesta és la darrera moda,
apropiar-se dels espais públics del litoral, de les platges i de la
nostra costa per fer festes il·legals.

Sr. Conseller, quines mesures pensa prendre des de la seva
conselleria?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Costa, por su
pregunta. Efectivamente, son dominio público estatal, la zona
marítimo-terrestre, las playas y el mar territorial, de acuerdo
con el artículo 132.2 de la Constitución, la Ley de Costas
regula su régimen y, mediante el Decreto 994/2022, se traspasó
la gestión y ordenación del litoral de la comunidad autónoma,
un traspaso manifiestamente insuficiente, mal dotado, con
pocos medios y, además, en su contenido contrario incluso los
intereses de esta comunidad, porque establece el derecho de
veto y el Estado se queda el canon.

Pero, a pesar de eso, la comunidad autónoma hace un
esfuerzo importante con incremento de medios propios para
asegurar o para mejorar la seguridad y el control en la costa.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Miri, Sr. Conseller, no s'escudi només en
competències, vostè té competències. I, per exemple, en aquest
govern, en el Parc Natural de Ses Salines, una altra festa que en
teoria investiga el Govern, que està totalment prohibit en espais
naturals fer espectacles i festes, vessaments il·legals, aquí es
denuncia un party boat que tira escuma a la mar i, per tant,
vessament il·legal, competència seva, Sr. Conseller.

Miri, li dic clarament que la tendència és anar a aquest
desgavell que cada vegada va a més, menys control i més campi
qui pugui. Així, ara, únicament, fa pocs dies, el ministeri sí que
ha prohibit una festa flotant, amb un escenari flotant, en el port
de Sant Miquel, per una marca d'una coneguda cervesa, en
aquest cas, de San Miguel.

Sr. Conseller, creiem que la tramitació de l'avantprojecte de
llei, que ara està en marxa, que vostè n’ha feta tanta publicitat,
no és més que un bluf, resulta que ens han dit que limitaran la

velocitat de les embarcacions i resulta que aquesta limitació és
només per a embarcacions superiors a 12 metres. Miri, Sr.
Conseller, la velocitat és la que és, independentment de l’eslora
del vaixell.

I, per últim, he de dir que supòs que també els formenterers
deuen estar prou decebuts, perquè resulta que a la seva nova
llei no diuen ni paraula de la delimitació de Formentera que la
Sra. Prohens, presidenta d'aquesta comunitat, i vostè mateix
van prometre als formenterers. 

(Alguns aplaudiments)

Em vol dir, Sr. Conseller, per a què servirà aquesta llei?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Costa, yo le invito a que,
en lugar de inventarse etiquetas y eslóganes, contribuya de
forma positiva a solucionar los problemas de esta comunidad,
más después del nefasto decreto de transferencias del Gobierno
anterior, usted, como, mínimo, debería reconocer que se hizo
un traspaso de competencias para hacerse la foto. Pero le pido,
además, que, como, mínimo, actúe con cierto rigor, si miran ese
decreto que ustedes aceptaron y que tanto les gusta y que tanta
foto se hicieron, verá que en su apartado c), punto 7, dice: “La
Administración General del Estado se reserva el ejercicio de la
potestad sancionadora derivada de la titularidad estatal del
dominio público marítimo- terrestre”.

Es decir que quien es competente para poner sanciones,
cuando no hay título, y toda la lista de cosas que usted ha
enumerado son cuestiones que se hacen sin título, es el Estado.
Por tanto, le pediría un poquito de rigor y que coja y esta
misma petición se la haga al Gobierno del Estado, a Pedro
Sánchez y al PSOE, que son los responsables...

(Alguns aplaudiments)

... de sancionar cuando no existe título. La responsabilidad de
sancionar cuando existe título es de la comunidad autónoma, y
eso lo hacemos, y todos los expedientes en que tenemos
competencia están abiertos expedientes sancionadores, no
como ustedes, que dejaron caducar un montón de expedientes
en materia medioambiental por mal fondeo en temas de
posidonia. Por tanto, lecciones de su partido sobre esta materia
muy pocas, la verdad, ninguna, porque ustedes son los
máximos responsables del caos que existía durante ocho años
en la costa de las Islas Baleares.

Y la situación de este verano es verdad que es preocupante,
y en eso estamos, intentando solucionarlo, pero no es peor que
la que ustedes crearon, culpa de su ineficacia y su mala gestión.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.3) Pregunta RGE núm. 12531/24, ajornada a la sessió
de dia 24 de setembre del 2024, presentada per la diputada
Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a precinte de pisos turístics il·legals.

Vamos a pasar a la tercera pregunta, RGE núm.12531/24,
también aplazada el 24 de septiembre, que formula Marco
Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente, bon dia senyores i senyors diputats.
Bon dia, Sr. Bauzá, em ve molt bé la resposta que ha donat el
Sr. Lafuente, perquè, miri, Sr. Conseller, aquests dies hem
pogut tornar constatar que una cosa és predicar des de
l'oposició, fer soflamas alarmistes i una altra, molt distinta, és
governar, el prisma de les ulleres canvien i els discursos també:
on abans vostès veien males xifres econòmiques, avui les
destaquen; on abans posaven pals a les rodes, avui demanen
col·laboració; on abans dèieu eliminar l’"ecofarsa" avui
duplicau l'impost de turisme sostenible.

Però, Sr. Conseller, avui parlarem sobre les responsabilitats
en el precinte de pisos turístics il·legals i veurem les diferents
etapes discursives del Partit Popular balear i eivissenc. 

Primera etapa, legislatura del 2015 al 2019, els socialistes
governàvem tant al Consell d'Eivissa com al Govern balear i el
PP, des de l'oposició, afirmava que es podien presentar pisos
turístics il·legals amb la legislació vigent.

Segona etapa, legislatura del 2019 al 2023, el PP governa
al Consell d'Eivissa, però el PSOE ho fa al Govern balear,
casualment, als populars ara ja no els abastava la legislació
vigent i exigien al Govern Armengol fer els canvis normatius.

Tercera fase, i actual legislatura, el PP governa tant al
consell com al Govern balear i en un any heu precintat un total
de zero pisos, zero.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Bauzá, sorprengui’ns, qui és el responsable que s'hagin
precintat zero pisos turístics a les Illes Balears, qui?

Tots els aquí presents ja sabem la resposta, seguint la lògica
i és fàcil deduir, i també escoltant la resposta del Sr. Lafuente,
casualment sempre és la institució on no governen. Per tant, ara
el responsable vostè em dirà que és el Govern d'Espanya i el
PSOE, veritat?

Sr. Conseller, vists els resultats, creu que el precinte de
pisos turístics il·legals és una bona eina? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sr. President, molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat. Aquesta mesura, com totes les que
s'implantaran contra l'oferta il·legal, són necessàries.

Des del Govern el que s’ha de fer és donar una mà als
consells i posar eines per lluitar contra aquesta pràctica. La
modificació legislativa diu: “La Inspecció Turística podrà
adoptar mesures cautelars per a la paralització de l'activitat
il·legal en l’exercici de les estades turístiques en habitatges, i
estableix, com a mesura provisional, la clausura temporal de
l'habitatge turístic”.

No obstant, com bé sap, la decisió de precintar o clausurar
temporalment un habitatge recau, únicament i exclusivament,
en el poder judicial. Segurament, aquesta mesura ha topat amb
la picardia d’aquells que estan acostumats a botar-se la llei.

Tenim la voluntat i l’obligació de continuar fent feina i
d’afinar aquesta mesura perquè sigui més efectiva.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, té la paraula.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sr. Bauzá. El que està clar és que si fa cinc anys que
governen, sobretot en aquest cas en el Consell d'Eivissa i no
han precintat cap pis turístic il·legal, això és que la idea no és
eficient.

(Alguns aplaudiments)

I vostè du més d'un any de conseller de Turisme i el
descontrol és insuportable, patim un desgovern que afecta la
convivència.

Per posar-li un exemple, encara no ha visitat el meu poble,
Sant Antoni de Portmany, pioner en el turisme i pioner ara i
líder en el turisme d'excessos, un poble sense llei, sense alcalde,
on regna el desgovern. Potser com vostè no pateix aquests
excessos, no vull pensar que no li preocupen. Sr. Bauzá, visiti
els municipis turístics, col·labori amb els consells i posi ordre.

 Per cert, el lloguer turístic en plurifamiliars a Eivissa ja està
prohibit, el poden perseguir. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. No
tenim cap problema -cap problema- per admetre que aquesta
mesura necessita ser més efectiva. No tenim cap problema per
admetre que si erram en una solució, en podem plantejar de
millors. 

Sr. Diputat, tampoc no tenim cap problema per si ara una
força divina ha actuat i els ha il·luminat amb possibles
solucions, cosa que no va passar en vuit anys, escoltar-les i
valorar-les.

(Alguns aplaudiments)

Totes quantes mesures... totes quantes mesures es posin per
perseguir l'intrusisme són poques, unes seran més efectives que
d'altres i unes més necessàries que d'altres. 

Ara bé, també vull aprofitar la pregunta per encoratjar i
reconèixer la feina que massa vegades passa desapercebuda i
fan els consells, perquè aquí duc un resum de premsa de totes...
de moltíssimes notícies d'aquesta legislatura on el Consell
Insular d'Eivissa, on el Consell Insular de Mallorca
persegueixen i multen amb quantitats importantíssimes el
lloguer turístic il·legal.

Sr. Guerrero, tenim voluntat, seguirem posant eines i la
premsa demostra que hi ha un canvi de dinàmica en aquesta
lluita contra aquesta lacra. 

I per acabar, quina voluntat demostraren vostès? Quina
mesura o mesures feren vostès? Jo li ho diré: ni mitja.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.4) Pregunta RGE núm. 13897/24, presentada per la
diputada Sra. Teresa Suárez i Genovard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a gestió del Servei d’Ajuda
a Domicili.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 13897/24, que
formula Teresa Suárez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies, president. Bon dia, senyores diputades i senyors
diputats. Bon dia, Sra. Cirer, amb vostè m’estrén. Jo el que li
volia explicar és que en quasi un any i mig que duen governant
les llistes d'espera del Servei d'ajuda a domicili s'han disparat
d'una forma alarmant. Ara mateix estam en un 127%, i això vol

dir que hi ja són 2.623 les persones, les famílies que esperen
rebre un servei al qual tenen dret i que els permetria tenir el
suport necessari per seguir vivint a casa seva d'una manera
digna.

Consellera, considera acceptable la seva gestió d'un servei
tan essencial i sensible com és l'ajuda a domicili?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Moltes gràcies, Sra. Suárez, per la seva
pregunta. Miri, coincidim a considerar que aquest és un servei
essencial, sobretot si volem fer feina -i crec que en això
coincidirem- en matèria de dependència amb una estratègia de
desinstitucionalització impulsada a nivell d’Europa, però també
a nivell estatal. 

Vostè em demana: Consideram que és acceptable la gestió?
Jo li puc afirmar, sense triomfalismes, perquè estam fent feina
en això, que és més que acceptable, però també vull dir-li que
ens esforçam cada dia perquè és també substancialment
millorable. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Suárez, té la paraula.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Perdoni, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Sí, sí, endavant.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies, Sra. Cirer. Miri, jo li diré el que passa. Per
exemple, una persona amb un grau 3 de dependència té dret
entre 65 i 94 hores mensuals d'una atenció domiciliària que el
que faria seria ajudar-la a dur a terme les tasques quotidianes
sense les quals li és molt difícil poder-se mantenir -com vostè
bé diu- a casa seva. 
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Llavors, com ho fan les persones que no tenen
aproximadament 10.000 euros anuals per poder-se cobrir
aquesta atenció mentre esperen aquesta llista d'espera? 

La Sra. Presidenta la setmana passada va treure pit sobre la
baixada d'impostos i que això podia suposar que la ciutadania
tenguéssim uns estalvis a la nostra butxaca. Jo em deman quins
estalvis tendrem si ens hem de fer càrrec dels serveis públics
que fan fallida...

(Alguns aplaudiments)

Sra. Cirer, vostè sap que el Servei d'ajuda a domicili no és
màgia, són impostos. Aquí no hi ha cap dubte...

(Alguns aplaudiments)

... i, per exemple..., sí, Sra. Cirer, expliqui-ho a la presidenta,
perquè, per exemple, en sis mesos d'haver suprimit l'impost de
successions han deixat d'ingressar més de 46 milions d'euros,
la llista d'espera de què parlam, aquestes famílies que estan
esperant, suposaria manco de 40 milions d'euro, eliminar-la.
Però hi ha una cosa més greu i és que les quinze famílies més
riques s'han estalviat més d’1 milió d'euros cada una d'aquestes
famílies. 

Per tant, Sra. Prohens, per favor, deixin de baixar-nos
imposts que a la majoria de la ciutadania ens surt caríssim.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. M'ha sorprès, no pensava que
el seu discurs anàs per aquí, per aquesta tendència reiterada de
la baixada d'imposts, però bé... 

Només dir-li que vostè sap que hi ha hagut una modificació
normativa i que, per tant, les persones amb grau 1 que tenien un
màxim de 20 hores ara passen a tenir-ne entre 20 i 37; les
persones amb grau 2 de dependència que tenien de 21 a 45
hores passen a tenir-ne de 38 a 64, i les persones amb grau 3
passen a tenir, de 46 a 70 que en tenien, de 65 a 94. 

Això vol dir que hem de fer un ajust a totes aquestes
prestacions d’aquestes persones. Aquesta modificació l'estam
fent, estam incorporant aquestes millores. 

Però jo..., vostè ja que ha incidit en les baixada d'imposts,
jo el que li vull dir són les dues mesures més recents a plenaris
de juliol, 19 de juliol i 2 d'agost del Consell de Govern, aquest
presidit per la Sra. Prohens i pel Sr. Costa, del qual tenc el gust
de formar part, que hem fet aquestes baixades d'imposts. 

Miri al ple de juliol de 19 de juliol es varen aprovar 60.000
noves hores d'atenció a domicili per un import d’1.569.600 i al
ple de 2 d’agost es varen aprovar dos contractes més de 60.000
hores, tres contractes de 60.000 hores, que són 180.000 hores,
més 104.000 hores per al pla de Mallorca. 

Resumint, tot això perquè el concepte de números és molt
gros, només en els plens de juliol i agost, aquest govern, que ha
baixat imposts i que retalla tant en serveis socials, ha aprovat
una pujada en noves contractacions per un total de 344.499
hores de servei a domicili per un import total de 9.012.094
euros...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... que veuran l'efecte en aquests propers mesos.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

La quinta pregunta queda aplazada, como se ha dicho.

I.6) Pregunta RGE núm. 13990/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 13904/24, pel diputat
Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, relativa a servei de tren.

Pasamos a la sexta, és la RGE núm. 13990/24, que formula
Ferran Rosa, del Grup MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Mateo, en aquests quinze
mesos que du el Partit Popular al Govern veim que la recepta
per als problemes de la mobilitat és la mateixa que per als
problemes de l’habitatge: fantasies a llarg termini i cap
proposta per al present. Mentre vostès somnien en projectes
multimilionaris per d'aquí a vuit anys, els trens van plens, fan
tard i deixen de circular massa prest. 

I davant això, vostès just tenen una proposta: que la gent
torni a pagar per anar en tren, perquè així hi haurà manco gent
que l'agafi. Ni una mesura per acabar amb els retards a la xarxa,
ni una proposta per millorar els serveis de tren, res de res, Sr.
Mateo. 

El mes de febrer vostè es va comprometre a millorar els
horaris de tren, a implantar trens semidirectes a Manacor i a Sa
Pobla, a posar en marxa serveis de vespre o fins a la mitjanit els
dies feiners i serveis nocturns els caps de setmana. 
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El mes d'abril, el seu gerent ens deia que aquests canvis els
veuríem a principis d'octubre. Som a dia 8 i no hem vist cap
millora de les freqüències i és només que no haguem vist cap
millora de les freqüències, sinó que ni tan sols les han anunciat.

Sr. Mateo, els usuaris de tren no podem esperar pus. Quan
pensa posar en marxa la millora d’horaris i serveis que varen
prometre?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores
diputados, muy buenos días. En primer lugar, Sr. Rosa, le
agradezco mucho la pregunta. Usted sabe que estamos
trabajando desde el primer día en la mejora contínua del
servicio de tren, como no puede ser de otra manera. Hay
margen de mejora y en ello estamos. Trabajamos para ofrecer
un mejor servicio a los usuarios y en el mantenimiento,
también, de las infraestructuras para velar por la seguridad y el
confort del servicio que prestamos a la ciudadanía y -no nos
olvidamos- avanzando también en la tramitación de proyectos
de ampliación de la red ferroviaria de Mallorca.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, cap sorpresa, promeses
per d’aquí vuit anys i cap proposta per a demà matí. Perquè,
sap què passa demà a les set i quart del matí?, que, en teoria,
hauria d'arribar el tren des de Manacor, Petra i Sineu. Dic en
teoria perquè els usuaris no saben a quina hora arribarà i no
saben a quina hora arribaran a fer feina. El que sí saben que el
tren anirà ple i anirà ple perquè el següent tren no arriba a
Palma fins passades les vuit del matí. I la solució, Sr. Mateo, a
això no és que tornin a pagar pel tren sinó que vostè posi més
serveis; i a això s’hi ha compromès. 

Igual que s’ha compromès vostè que els treballadors que
surten passades les deu del vespre de fer feina puguin tornar a
casa seva en tren, que ara mateix no poden fer-ho. I vostè es va
comprometre aquí votant a favor el mes de febrer.

Igual que es va comprometre vostè aquí el mes de febrer,
votant a favor, que la gent pogués sortir a prendre qualque
cosa, a sopar els vespres de cap de setmana i poder tornar a
casa seva sense haver d’agafar el cotxe, sense haver de pagar
un taxi multimilionari d'un poble a l'altre. I vostè s’hi va
comprometre i hi va votar aquí a favor. 

Sr. Mateo, jo sé que diuen que fan feina, però jo li deman
que la faci de ver i que anunciï d'una vegada per totes el canvi,
les millores de freqüències del tren a Mallorca. No ens contin
romanços, centrin-se a gestionar la mobilitat avui, perquè és
demà que necessiten els usuaris poden anar a fer feina en
condicions; perquè és demà que els usuaris...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... necessiten poder agafar un tren quan surtin de fer feina o
poder tornar a casa seva sense haver d'agafar el cotxe. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente, muchas gracias. Yo no he hablado nada de
pagar o no pagar. En ese caso sin noticias del Sr. Sánchez. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Sin noticias del Sr. Sánchez. Desde SFM una de las líneas
de actuación que estamos llevando a cabo es el mantenimiento
de la plataforma. Esos trabajos se están realizando en estos
momentos entre las estaciones de S'Enllaç y Manacor. Estos
trabajos, lógicamente, suponen que los trenes tengan que
circular a una menor velocidad. Y, es cierto, el hecho de que
los convoyes tengan que ir a una menor velocidad implica que
puedan producirse retrasos. En este sentido, desde nuestra
conselleria, la Conselleria de Movilidad, lamentamos las
molestias, pero rogamos que entiendan que es una tarea de
mantenimiento fundamental y necesaria para la seguridad de
todos. 

En cuanto a la ampliación de la cobertura horaria y el
aumento de frecuencias, sabe que es uno de nuestros
compromisos de legislatura y estamos trabajando en ello. No le
quepa duda, tal y como ya venimos anunciando. La
contratación de maquinistas es compleja. La situación de SFM
es complicada. Actualmente, la normativa estatal solo nos
permite acudir a la denominada tasa de reposición; es decir, ir
reponiendo las plazas de aquellos maquinistas que causan baja.
Y ¿qué ocurre? Que con los mismos maquinistas tenemos más
frecuencias operativas, y en estos momentos tenemos un saldo
de menos 9 maquinistas. O sea, que solo para afrontar las
frecuencias actuales necesitamos 9 maquinistas más de los que
tenemos. 

Por ello, queremos paliar esta situación mediante un
mecanismo extraordinario, en el próximo año, siguiendo todos
los trámites que marca la función pública, como puede ser la
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normativa, y también conseguir crear en esta legislatura un
bolsín de personal ferroviario para ir cubriendo las necesidades
en el servicio e incorporando nuevo personal. 

Sr. Rosa, éste es un reto muy importante, teniendo en cuenta
que ahora lanzamos el proyecto del tren de Llucmajor, que sale
a exposición pública esta misma semana, ha salido como usted
bien sabe, y con el que calculamos que será necesario contar
con alrededor de 50 maquinistas más, sin contar...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... con el resto del personal de la empresa. 

Muchísimas gracias. Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 13906/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a impacte de les llistes
d’espera.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13906/24, que formula
Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president. Bon dia a tothom. Després de sentir en
el debat de la comunitat declaracions un tant triomfalistes i
incertes per part de la presidenta Prohens, avui voldria analitzar
les dades publicades per la Conselleria de Salut, parcialment,
a dies i depèn de quan, del mes d'agost. 

La realitat és que empitjoren, empitjoren mes a mes. I veig
que la presidenta no ha estat capaç de comparar agost de 2023
amb agost de 2024, que és com es mesuren les llistes d'espera.
Jo els ho diré, i els ho diré amb preocupació: 10.000 persones
més que l’any passat.

(Alguns aplaudiments). 

Però el que és més greu: 7.500 persones esperen més de 60
dies. I ja la demora mitjana, sis dies més, està en 83,5 dies.
Estan arribant al topall de les llistes d’espera d’aquesta
comunitat autònoma. Com som capaços de dir que romp la
tendència a l'alça?...

(Alguns aplaudiments)

... tendència a l’alça, sí, tendència a l’alça.

La veritat és que sempre passa igual, després d'un any de
govern del Partit Popular la salut empitjora en aquesta
comunitat autònoma. 

(Remor de veus)

Sra. García, després de constatar que el seu pla d'abordatge
de llistes d'espera és un fracàs, com valora l'impacte de les
llistes d'espera en la salut de la població? 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados y buenos días, Sra. Gómez. Mire, debe reconocerle
que hoy pensaba que me iba a preguntar sobre el reciente
dictamen del Consejo Consultivo a cuenta de la compra de sus
mascarillas, una compra que  según este organismo...

(Alguns aplaudiments)

... nunca se debería de hacer. O mi opinión sobre el
requerimiento de la Audiencia Nacional, donde solicita copia
de los correos electrónicos de su director general, el Sr. Fuster,
de su director de compras, el Sr. Antoni Mascaró, y ¿sabe más
qué le ha requerido el juez?, toda la documentación que obre en
su poder y que no hubiera sido entregada previamente en el
requerimiento de la Fiscalía Especial contra la Corrupción y la
Criminalidad Organizada, de fecha 12 de julio de 2022. 

Se lo resumo, la Audiencia Nacional pide toda la
información que escondieron deliberadamente, pero como
insiste cada semana en que le contemos como estamos bajando
las listas de espera, le contesto, este gobierno dedica todos sus
esfuerzos en buscar soluciones, en bajar las listas de espera y
mejorar la vida de los ciudadanos. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente. Pensaba que sabía leer y sabía leer la
pregunta que...

(Alguns aplaudiments)

... le interpela en este parlamento, que es lo que realmente le
interesa a la población de esta comunidad autónoma. Com
acostumen a fer oposició a l’oposició, i veig que no llegeixen
els informes de traspàs, li diré que l’any 2015, quan vàrem
començar a governar, les llistes d’espera eren terribles. I l’any
2019, els millors resultats de la història d’aquesta comunitat
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autònoma en llistes d’espera. Sap per què, Sra. Consellera?
Perquè es va invertir, es va planificar, es va gestionar i es va
invertir moltíssim a solucionar els problemes de salut de la
població.

Des que vostè governa, des que va presentar el seu pla,
consellera, el mes de desembre, miri, mes a mes s’han
incrementat les llistes de consultes externes. Tots els
indicadors, tots els de consultes, tots. Si els pacients, per
exemple, d’Eivissa han d’anar al  traumatòleg, han d'esperar
nou mesos per anar a una primera visita, més nou només per a
una ressonància, més Déu sap quant de temps més per a una
segona visita, quan els programaran?, quan els operaran?,
probablement quan acabi la legislatura, amb un poc de sort,
començaran a operar els pacients que ara estan pendent d’una
consulta.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Un any de govern sense projecte, sense pandèmia i sense
donar resposta als problemes de salut de la població.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, yo también creí que usted
sabía interpretar datos. Dice del Sr. Bauzá a ahora, usted nos
dejó 20.000 personas más pendientes en una lista de espera
para una consulta con un especialistas, su legado del que se
siente tan orgullosa. 

Desde el inicio de la aplicación del plan de choque de listas,
que como usted bien dice fue en diciembre de 2023, se ha
reducido un 10% el número de pacientes en cuanto a lista de
espera quirúrgica, 46% los que esperan más de 180 días, y la
media de espera para operarse se ha reducido casi 29 días. Y en
cuanto a la lista de espera de consultas, se ha reducido la
demora 9 días y también se ha disminuido el 5% de los
pacientes que superan los 60 días. 

Somos un gobierno transparente y puede ir a verlo. Pero
todavía queda trabajo por delante, pero hemos logrado tender
la tendencia al alza gracias a la incorporación de 159
profesionales en el último año, especialistas. Los tres últimos
esta misma semana en neumología del hospital de Can Misses;
otra sanidad de primera que tenía absolutamente sin
especialistas. Además, en las próximas semanas se iniciará la
renovación del área quirúrgica de Son Espases y solo este año
se invertirán 5 millones de euros en la renovación de seis
quirófanos de alta tecnología en beneficio de profesionales y
pacientes. 

Mire, Sra. Gómez, esos 3,7 millones de euros que se
pagaron a una supuesta trama corrupta...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

... vinculada a su partido, se podían haber destinado a reducir
sus listas de espera.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.8) Pregunta RGE núm. 13900/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a fre a la "turistificació"
dels espais naturals i el sòl rústic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13900/24, que formula
María Pilar Carbonero, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Bon dia, conseller Simonet. Sap de la
creixent problemàtica de les excursions amb quads i buguis a
les nostres illes, una activitat que, en nom del turisme, causa
impactes en el medi ambient i també en el medi rural. La
"turistificació" arriba al darrer racó de la nostra terra, les rutes
que s'han creat per a aquestes excursions travessen zones
ecològicament sensibles, amenacen biodiversitat, travessen
també zones rurals i provoquen renous, fums i altres molèsties
a la població resident. I sap també que de vegades es duen a
terme sense la corresponent llicència i també a zones que estan
prohibides.

Per açò, li demanam, creu que s'ha de posar fre a la
"turistificació" en els espais naturals i en el sòl rústic? Moltes
gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Gràcies, Sra.
Carbonero. Efectivament, realment la "turistificació" és el
concepte de desplaçar els residents a un espai per satisfer les
necessitats dels turistes, aquí també hem de diferenciar la
saturació i la "turistificació". Naturalment, amb això, amb
aquests efectes no hi estam d'acord, però en cap cas tampoc no
hem de criminalitzar el turisme, gran part dels turistes que
vénen a les Balears vénen a gaudir dels nostres paisatges i de
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la nostra naturalesa. Per tant, s'han de cercar les fórmules per
poder posar en valor aquests elements, sense que això impliqui
que els residents quedin vetats per gaudir-los.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, té la paraula. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Sr. Conseller, ningú no criminalitza el
turisme. Està clar que amb la seva contesta no pensa fer res, no
pensa fer res per donar resposta a aquesta massificació.

(Alguns aplaudiments)

Vostè sempre parla de compatibilitzar l'activitat turística
amb el medi, però açò sap que de vegades no és possible i, a
més a més, el seu discurs és completament contrari al de la
presidenta Prohens la qual ens diu constantment que hem
d'aplicar mesures valentes. Mentre no fan res, i vostè ho acaba
de dir avui.

Veiem que una pressió i la massificació turística de cada
vegada es troba més al nostre territori, a tot, a cada pam del
nostre territori, i el Govern mira cap a una altra banda. I li
demanam: quines accions concretes ha pres el Govern o pensa
prendre per controlar l'ús de quads i buguis a les zones rurals
i protegides? Li demanam açò.

Li hem presentat una esmena al Decret de simplificació que
regula aquestes activitats, inclòs un règim sancionador. Per
tant, agafi aquesta proposta i facin quelcom, almenys una
vegada, no?...

(Alguns aplaudiments)

... i passin a l’acció. És que necessitam mesures concretes, no
només declaracions buides i anuncis que d’aquí cinc anys faran
mesures i posaran límits. Ara és l’hora de posar límits, Sr.
Conseller.

I, per exemple, per exemple, li diré que els agents de medi
ambient doncs poden tenir els recursos necessaris per fer
complir les normatives i garantir que la nostra natura no es
converteixi en un circuit d'oci per a turistes, mentre veiem com
creix el malestar social. No podem permetre que el benefici
econòmic immediat del turisme descontrolat s’imposi sobre el
benestar de la població.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Està clar que a vostè no li caducarà cap expedient perquè ni
tan sols els inicia. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Miri vostè, dins els espais naturals ja hi ha normatives i
quan no acompleixen la norma en vigor se sancionen.

En el tema dels quals i dels buguis, quan es fan dins zones
d’espais naturals hi ha unes sancions i es tramiten els
expedients, no com vostès, que els varen deixar caducar.

(Remor de veus)

Després, hi ha vegades que els competents són els
ajuntaments, perquè són camins rurals en els quals els nostres
agents de medi ambient col·laboren amb les policies locals per
poder-ho fer.

De totes maneres li vull dir diverses coses, les capacitats de
càrrega en els espais naturals, desgraciadament, no poden
distingir entre l'origen dels visitants, si vostè avui, acabar la
sessió, se’n va d'excursió per la Serra de Tramuntana, realitzarà
la mateixa pressió que un visitant de Düsseldorf. La pressió
dels visitants sobre els espais naturals es regula a partir dels
PORN i dels PRUG, que són les eines que regulen aquests
temes.

Què passa? Que de 13 espais naturals protegits, 7 PORN i
12 PRUG estaven caducats o simplement són inexistents, que
són les eines legals que ens permeten regular aquestes coses.

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres ja hem iniciat, com vostè sabrà -com vostè sabrà,
com vostè sabrà-, ja hem començat a fer-ne de nous.

També li diré un detall de les seves mesures estrella, i li
parlaré de Cabrera: a Cabrera vostès, el 2019, tenien 86.000
visitants, 43.000 que hi anaven amb iot i 43.000 amb
“golondrina”...

(Remor de veus)

... no, no, però com que la pregunta (...) quads, jo ara també els
parlaré de Cabrera, d’acord?

Actualment, tenim 70.000 visitants, però es mantenen els
que hi van en barca i cau estrepitosament la gent resident que
hi ha d'anar amb una “golondrina” perquè no té un iot. Vostè de
part de qui està, dels que tenen iot o de les classes treballadores
que necessiten gaudir dels espais públics?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.9) Pregunta RGE núm. 13901/24, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a llengua i cultura pròpies.

Vamos a pasar a la siguiente pregunta, RGE núm.
13901/24, que formula Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista,
tiene la palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Sr. Bauzá, el
passat dimarts la presidenta Marga Prohens no va dir
pràcticament res de la llengua i la cultura pròpies en el seu
discurs, només algun comentari per justificar les mesures
contràries al català en sanitat, l'èxit dels seus cursets per als
professionals sanitaris i una suposada normalitat en la lliure
elecció de llengua del primer ensenyament i el Pla pilot de
segregació lingüística, ni tan sols va destacar l'abstenció del PP
a la Comissió de Turisme, que va suposar la desaparició de
l'Oficina de persecució del català i dels 750.000 euros, destinats
a ull per muntar-la.

Sr. Bauzá, tenen algun problema amb la llengua i cultura
pròpies?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Diputat.
No, rotundament no!

(Algunes rialles)

Aquest govern, aquesta conselleria i aquest conseller no
tenim cap problema amb la llengua i cultura pròpies de les Illes
Balears, som ferms defensors de la nostra llengua i de la seva
riquesa, representada en les diferents modalitats a cada una de
les Illes.

Constitució i Estatut d'Autonomia, aquesta és el nostre (...)
Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Ara vostè em diu això, però per què
no va dir quasi res al debat, cap pla, ni tan sols la bona notícia,

la presidenta? Per què mantenen encara el seu suport a l'acord
pel bilingüisme de VOX? Per què continuen sense recuperar els
consensos en matèria lingüística que hem tengut a Balears
durant els darrers quaranta anys?

Doncs, perquè continuen lligats de mans i peus a l'extrema
dreta, al que queda del Grup VOX i als senyors que abans eren
VOX, i ara vénen els pressuposts. I així entenem el discurs de
la presidenta, l’èxit dels cursets de català a sanitat és molt
relatiu, els han fet només el 2% dels 20.000 professionals
sanitaris que tenim a les Illes. Més val això que res? Sí, però
tampoc no és per tant.

La normalitat que comentava de l’elecció de llengua ha
estat quasi del 80% de les famílies que triaven català i del 16%
el castellà, això no ho va dir. I la normalitat del Pla de
segregació ha estat que cap centre públic s’hi ha apuntat i
només 11 de privats.

I dels 20 milions d'euros prèviament assignats, han quedat
en poc més d’1 milió. Això tampoc no ho varen dir.

Sr. Bauzá, hi va haver una manifestació massiva contra les
seves polítiques que ataquen la llengua. La llengua catalana de
les Illes està en perill i l'actual canvi social demana una
promoció de l'ús social del català i de fer passes decidides que
garanteixin la sostenibilitat lingüística i cultural. No fa just el
contrari, seguint els dictats dels seus amics de VOX?

Vostè, després de la presidenta, és el màxim responsable, es
notarà un canvi a partir d'ara? Engegaran el pla que vàrem
proposar nosaltres a una PNL, aprovada per tothom, llevat de
VOX, o tornarà de nou l’Oficina de persecució lingüística i el
seu compromís ferm, però de paraula, és clar, amb la llengua
catalana i dins d’aquest govern que diu blanc, però negre?

Miri, la seva política lingüística és no tenir política
lingüística i esperar el que digui o pressioni VOX.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sr. Diputat, li posaré uns quants exemples del que fem a
favor de la llengua i de la cultura des d'aquesta conselleria i del
problema que, segons vostès, tenim quant a llengua.

Treball tècnics i ajudes en el camp de la projecció exterior
de la cultura; oferta formativa en matèria de llengua, telemàtica
i presencial; foment del processos de recerca en l'àmbit creatiu
mitjançant la convocatòria d'ajudes i recerca creativa; foment
de la recerca cultural dins l'àmbit de la comunitat, mitjançant
convocatòries d'ajudes d'investigació; s'han mantengut les
convocatòries de certificats i s'han fet per a tots els nivells; hem
declarat l'any 2025 Josep Maria Llompart per la seva
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contribució a la cultura i a la llengua; afrontarem la creació,
que ho va dir la presidenta Prohens, de la Casa de l'Escriptor
per afavorir la creació literària a les nostres illes; hem potenciat
la creació cultural amb la redacció d'una llei d'indústries
culturals, que no estarà molt a entrar en aquest parlament; a
l'any 2026, juntament amb el Consell de Mallorca i
l'Ajuntament de Palma, serà una realitat la Fira d'art
contemporani. Feim cursos de català per a tot el personal
sanitari, que són un èxit. Totes aquestes fites demostren que no
tenim cap problema amb la llengua i la cultura de les Illes
Balears. 

I, Sr. Diputat, li he de fer una observació. Miri, aixecar-se
d’una taula destinada a millorar el model econòmic d'aquestes
illes, per no convidar l’Obra Cultural Balear és un desbarat,
cosa que estava convidada a través...

(Remor de veus)

... a través del Fòrum de la societat civil...

(Continua la remor de veus) 

... a través del Fòrum de la societat civil. 

Miri, aquest desbarat, aquest desbarat és tan gros i és el
mateix desbarat que si s'aixecassin del Consell de la Llengua
Catalana per no convidar la federació hotelera.

Moltíssimes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.10) Pregunta RGE núm. 13902/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a compromís amb els valors de l’Estatut.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 13902/24, que
formula Carlos Bona, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, la Sra. Prohens va voler
presumir de qualitat democràtica al debat de política general,
“Constitució i Estatut d'Autonomia” deia ara el Sr. Bauzá,
tenint en compte que són els pilars fonamentals de la
democràcia a la nostra terra, creu que aquest govern està
compromès amb els valors de l'Estatut?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta. La resposta és: sí, aquest govern està totalment
compromès, defensa i promou la consecució dels valors, els
drets i els deures del nostre Estatut d'Autonomia. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. La realitat, Sr. Costa, és que vostès
no han demostrat gaire respecte per l'Estatut. Articles 18, 4 i
35, protecció de la identitat pròpia de les Illes Balears,
preservació i promoció de la llengua catalana, ho han fet tan bé
en aquest sentit que ja hem tengut manifestacions al carrer i ara
ho remataran amb una oficina de persecució lingüística per tal
d'aprovar els pressuposts, i la resposta del Sr. Bauzá acaba de
demostrar que les relacions amb l'Obra Cultural Balear estan
per terra.

(Alguns aplaudiments)

Article 23, vetllar per la defensa i la protecció de la
naturalesa del territori, del medi ambient i del paisatge. S’ha
llegit vostè el seu decret de depredació urbanística? 

Article 90, garantir la imparcialitat i la pluralitat dels
mitjans públics de comunicació. S'imaginen què dirien si Pedro
Sánchez fes un discurs a la gala de presentació de la nova
temporada de Radiotelevisió Espanyola?, perquè això ha passat
amb la Sra. Prohens a IB3.

Article 125, Comissió Mixta d'Economia i Hisenda, òrgan
bilateral entre l'Estat i la comunitat autònoma en matèria
financera i fiscal. Les negociacions un a un que el Sr. Feijóo no
els permet tenir són a l'Estatut.

Les negociacions bilaterals que vostès tenen, en canvi, sí
que les tenen amb els trànsfugues, fet que fa saltar la
democràcia representativa pels aires...

(Alguns aplaudiments)

I miri, avui és dia de propostes de resolució i aquí en té una
de l'Assemblea Parlamentària del Consell d'Europa: la lluita
contra la corrupció -els sona una oficina anticorrupció que
vostès han eliminat?- suposa no només la pedra angular de
l'estat de dret, sinó també un component clau d'una vertadera
democràcia i un element essencial per assegurar la protecció
dels drets humans, perquè a l'Estatut tenim -article 12- els
valors del respecte a la dignitat humana, la llibertat, la igualtat,
la justícia, la pau -i pau vol dir condemnar els atemptats no
només d'un bàndol- i els drets humans. 
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Han vist les al·legacions de la Comissió de Drets Humans
de l’Il·lustre Col·legi d'Advocats de les Illes Balears registrades
en aquest parlament amb motiu de la derogació de la Llei de
memòria democràtica? Diuen clarament que la derogació de la
llei vulnera els drets de la veritat, justícia, reparació,
memorialització i garanties de no repetició. No es pot tornar
enrere en matèria de drets humans...

(Alguns aplaudiments)

... I això és el que pretén fer aquest govern del Partit Popular
que, a més, manté un president del Parlament investigat per
delicte d'odi. El manté perquè és un dels seus socis de VOX,
partit finançat per un banc hongarès amb participació d'Amics
de la Infància del primer ministre d'Hongria, Viktor Urbán, que
té el dubtós honor d'haver fet que el seu país hagi perdut la
condició de democràcia plena des que ell n’és president. 

Aquests són uns valors i la visió democràtica que té la Sra.
Prohens per a les Illes Balears.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sr. Bona, pensava que aprofitaria
aquesta pregunta per, d'una vegada per totes, alçar la veu contra
el president del Govern d'Espanya i dir que el règim especial
que es reconeix també -ho ha oblidat- al nostre Estatut
d'Autonomia no és equiparable al concert econòmic de
Catalunya. Mentre el règim especial ens vol equiparar a la resta
de comunitats autònomes, el concert, per tant, la independència
fiscal de Catalunya, vol posar una comunitat autònoma molt per
damunt de les altres. 

També pensava que aprofitaria per defensar la nostra
autonomia i alçar la veu contra la ministra d'Habitatge que ens
vol retallar les ajudes en matèria d'habitatge perquè no aplicam
les seves polítiques fracassades en matèria d'habitatge, o contra
la ministra d'Hisenda que ens vol imposar una retallada de la
nostra autonomia fiscal a les Illes Balears. Però veig que d’això
vostè no n'ha dit ni mitja.

(Alguns aplaudiments)

I em parla de protecció del territori, però oblida que la
majoria de normes de protecció del territori les han aprovat
governs del Partit Popular. Sí, aquesta és la realitat. També ha
oblidat recordar que set de cada deu autoritzacions d'habitatges
en sòl rústic dels darrers vint anys s'han fet amb governs
d'esquerres. I també ha oblidat dir que entre 2015 i 2021 es
varen construir a Mallorca 17 piscines setmanals. D’això, vostè
no se n'ha recordat.

I quines han estat les conseqüències d'algunes polítiques
d'habitatge fetes per als rics, sí, per als rics i els no residents?
Increment del 63% del preu de compra i el 86% del preu del
lloguer. Aquest és el resultat de les seves polítiques fracassades
en matèria d'habitatges.

I després tenen el valor d'anar a manifestacions en què els
resultats de les seves polítiques són evidents. O sigui, es
manifesten contra si mateixos, és quelcom realment curiós el
que fan vostès des del Partit Socialista.

I em parlen de finançament. Miri, Sr. Bona, “El dia a dia es
decideix en els fòrums multilaterals”, sap vostè qui va dir
aquesta frase?, la Sra. Francina Armengol, tal vegada vostè la
coneix, dia 9 de febrer de 2022 al Fòrum Barcelona Tribuna.

I sap de què parlava? Efectivament, de la negociació del
sistema de finançament...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

I li diré una altra cosa: per què creu que el 2009 la
negociació va ser multilateral i ja s’havia aprovat l'Estatut
d'Autonomia, que és del 2007? Perquè el sistema està pensat...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el temps, Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments)

I.11) Pregunta RGE núm. 13905/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a mesures per combatre la saturació
turística.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13905/24, que formula
Llorenç Pou, del Grup Socialista, tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, aquest mes de
maig la presidenta va manifestar que el 17,8 milions de turistes
de 2023 eren excessius. La setmana passada va anunciar un
decret llei que s'aprovaria, presumiblement, el 2025, quan ja
hauran superat els 19 milions de turistes.

Creu vostè que les mesures d’aquest decret llei permetran
revertir com a mínim la xifra de turistes a 2023?

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. Com
ja va anunciar la setmana passada la presidenta Prohens, des de
la Conselleria de Turisme estam fent feina per escometre un
decret de mesures urgents dins l'àmbit turístic. Com ja es va dir,
entre d'altres, la proposta de l'increment de l'impost de turisme
sostenible en el mesos de juny, juliol i agost i la seva rebaixa en
els mesos de desembre, gener i febrer per afavorir la
desestacionalització.

A més, proposam la deducció fiscal per retornar el cost de
l’ITS als residents. I també ja es varen presentar propostes dels
consells insulars dins l'àmbit de convocatòria 2024-2025 d’ITS
per combatre l'intrusisme dins l'activitat turística. 

Des de la Conselleria d'Hisenda s'han creuat dades amb els
consells i s'han monitoritzat espais per valorar els fluxos.
S'habilitarà també una convocatòria per als ajuntaments,
agafant l'exemple dels fons europeus per esponjar i tomar a
establiments turístics obsolets. 

S'han presentat també, aquesta setmana passada, propostes
decidides per millorar el transport públic. A poc a poc anirem
modulant i canviant la situació que ens vàrem trobar.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, amb qui
estan negociant aquests decrets llei? És coneguda la seva
habilitat per gestionar els decrets llei. Per cert, li agraesc que
copiï la mesura d'esbucar hotels que va aprovar ja el govern
anterior. 

Però, miri, la societat el que no vol és fum, vol mesures
efectives per reduir les xifres turístiques. Les mesures que
vostès han anunciat del decret llei han estat rebutjades no
només per la Federació Hotelera, sinó també pel GOB. I no
s'enganyi, no perquè vostès estiguin centrats, sinó perquè estan
completament desubicats. 

De fet, vostè és capaç a la seva rèplica de dir-nos que
l'increment de l’impost de turisme sostenible serà capaç de
revertir els fluxos de turisme. Té aquesta mesura el vistiplau del
doctor Antoni Riera?

Miri, ahir, per primera vegada després del debat, es va
reunir la Mesa de turisme del Pacte per a la sostenibilitat,

curiosament el Govern es va negar, ahir, que s'iniciàs el debat
sobre les mesures que havia anunciat la presidenta...

(Alguns aplaudiments)

... i no només això, sinó que no es va voler comprometre a tenir
un calendari per iniciar aquest procés. 

I és que vostès, Sr. Conseller, vostès no creuen en el
decreixement turístic, però comença a ser hora que vagin
assumint aquesta qüestió. Li faig una pregunta, què faran vostès
amb la mesura pionera que va aprovar el pacte de progrés
l'anterior legislatura que per aprovar una nova plaça se n’han de
reduir dues d’antigues?, ho mantindran o faran el que tenen al
seu programa electoral que és rebaixar-ho a 1 a 1? Aquesta és
la qüestió que vostès eviten perquè, Sr. Conseller, vostès ja
juguen a la qüestió que no hi ha saturació sinó que hi ha
congestió. 

I a més, Sr. Conseller, vostès es dediquen a improvisar, com
varen fer la setmana passada amb la proposta de decret llei, una
proposta que deixa clares tres coses. La primera, Sr. Conseller,
és que vostès no creuen en la saturació turística, perquè sinó no
esperarien a prendre unes mesures urgents que han de menester
sis mesos. En segon lloc, Sr. Conseller, és evident que vostès
no tenen la majoria per aprovar mesures en l'àmbit turístic,
perquè si no, ... 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. POU I GARCIAS:

... els puc assegurar que haguessin dut això als pressuposts, i és
que vostès no tenen la majoria social per aprovar mesures
valentes en termes turístics. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Sr. Pou, l’hauré de tornar a posar
en antecedents. Assumint el risc de ser políticament incorrecte,
però sincer amb mi mateix, li vull dir que el 2015 es va produir
un canvi de govern bàsicament per llengua i símbols, debats
avui superats. No hi havia cap debat de saturació, ni de
massificació, ni d’habitatges turístics il·legals ni si hi ha més o
menys creuers...

(Alguns aplaudiments)

... tot això no hi era. El creixement legal i il·legal ha vengut en
aquestes dues darreres legislatures i la conselleria, la darrera
legislatura, es deia Model Econòmic, Turisme i Treball, Model
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Econòmic, Turisme i Treball. Per cert, dels treballadors tampoc
no en pot bravejar per mor de la darrera sentència sobre els
salaris dels funcionaris, tampoc no en pot bravejar. 

El director general de Model Econòmic, de Model
Econòmic, era vostè i no va fer res per canviar el model
econòmic; que, segons vostè, ha dut a una convulsió total de
massificació i saturació per tot arreu. I ara, és curiós, dins una
mesa d'un procés per parlar de transició del model econòmic,
precisament del que vostè era director general, vostè hi va i no
em parla de saturació. És que no s'entén de cap manera.

Sr. Pou, Déu ens guardi d'un “ja està fet”. Proposem entre
tots, té el fòrum apropiat per fer-ho, que són les comissions pel
pacte social i polític, a mirar enfora...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... i fer d’aquesta terra un lloc cada dia millor per viure-hi tots. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.12) Pregunta RGE núm. 13894/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a desestacionalització efectiva
del turisme.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13894/24, que formula
María José Verdú, del Grupo Parlamentario VOX. Tiene la
palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sr. Bauzá, bon dia. Calma, calma. La
Conselleria de Turisme va anunciar un augment del 34,7% en
el pressupost per a l’any 2024, que arribà als 221,4 milions
d’euros per gestionar el turisme, l’esport i la cultura. Creim que
és important que aquest augment s’hagi vist reflectit en accions
concretes que afavoreixin tant el sector turístic com els
residents. 

Vostè va comentar que una de les metes claus del
pressupost era fomentar la desestacionalització del turisme
cercant que l'activitat turística no es concentrés només els
mesos d'estiu, que es millorassin les estructures esportives i
culturals i que es promocionassin altres atractius balears que no
fossin únicament el turisme de sol i platja. 

Ja quasi acabam l'any, i ens agradaria que ens fes una mica
de balanç i ens informàs de totes aquelles mesures que s'han
posat en marxa o que tenen previstes iniciar abans d’acabar

l’any. Per això, li deman, Sr. Bauzá, com planeja o ha planejat
la seva conselleria assegurar que l’increment pressupostari del
34,7% en aquest pressupost de 2024 es tradueixi en una
desestacionalització efectiva del turisme.

Moltes gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Diputada. Primer de
tot, m'agradaria puntualitzar que l’increment del 34,7% del
pressupost de la Conselleria de Turisme, Cultura i Esports
respon a la necessitat de dotar de recursos suficients les tres
àrees que vàrem assumir: turisme, cultura i esports, i a les
entitats públiques que depenen d'aquestes àrees. Sobretot ve
motivat aquest augment per assumir el departament de Política
Lingüística, que abans era d'una altra conselleria. No es tracta
d'un augment només per a turisme, sinó d'un repartiment del
pressupost per dotar dels recursos necessaris les àrees de la
conselleria. 

No obstant això, creim que Turisme, Cultura i Esports, que
són àrees amb entitat pròpia, estan lligades i ens ajuden a
aconseguir uns resultats millors per a la nostra comunitat quant
a turisme.  Per tant, li puc ben assegurar que des d'aquesta
conselleria es dediquen molts de recursos per afavorir la
desestacionalització i posar en valor els elements patrimonials,
culturals, etnològics, paisatgístics també, que ens ajudin a
millorar l'estacionalitat turística. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, té la paraula. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Des de VOX pensam que el focus en
el turisme és vital, però la millora d'infraestructures culturals i
esportives també ha de seguir sent prioritària. Perquè, tot i que
es va anunciar un increment en les ajudes per a esportistes i
creadors culturals, aquestes àrees varen rebre menors
assignacions pressupostàries en comparació amb l'àrea de
turisme. De fet, la Direcció General de Turisme va rebre
132.598.385 euros davant dels 31.153.503 euros per a la
Direcció General de Cultura i els 25.088.295 euros per a la
Direcció General d’Esports. L’increment pressupostari no és
proporcional, i la nostra crítica, la que feim, és que Cultura i
Esports reben una porció molt més petita del pressupost total de
la conselleria, pel que podrien considerar-se les germanes
pobres en comparació amb el turisme. 
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Per tant, insistim: turisme sí, sense cap dubte, però el seu
govern va decidir que el millor era ajuntar turisme amb cultura
i esports, i això és el que nosaltres li demanam, que no
abandoni unes àrees en benefici d'unes altres i que continuïn
fent feina tant pel turisme balear, però també pel món de
l'esport i de la cultura. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Sra. Diputada, li dic que de
germans pobres res de res. No són els germans pobres de la
conselleria.

Crec que avui és assumible dir que la feina, diria, de tots ha
dut que tenim una destinació bastant desestacionalitzada. Això
no vol dir que haguem de deixar de fer-hi feina. Hem de seguir
decididament fent passes en aquest camí, i ho demostren les
dades. El 20% de la planta hotelera de Mallorca a l’hivern va
estar oberta. La temporada d'obertura d'hotels ja és de nou o
deu mesos a Mallorca, segurament a Eivissa un poc menys i
Menorca té uns problemes de connectivitat a l’hivern que
segurament entre tots els hem d’intentar solucionar.
Segurament també la climatologia ha fet i ens ha ajudat a
aquesta desestacionalització. 

Miri, li vull donar unes dades que reflecteixen la pujada del
nombre de visitants interanuals dels mesos en temporada baixa.
Desembre de 2023, gener de 2024, febrer de 2024 i març de
2024 són els mesos que més han pujat en percentatge els
visitants respecte del mateix mes de l'any anterior. 

En definitiva, Sra. Verdú, volem continuar incidint en el
missatge de qualitat com a valor diferencial de l'oferta, destacar
els progressos que es duen a terme en l’oferta turística, tant per
al sector públic com per al privat, i posicionar les Illes Balears
com una destinació turística, cultural, gastronòmica i esportiva. 

Moltíssimes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 13895/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures antisaturació.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13895/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Bauzá, buenos días.
La Sra. Prohens ha anunciado que tomará decisiones
contundentes y valientes contra el desborde turístico, medidas
para combatir la que denominan ustedes -ahora que han
copiado el discurso de la izquierda-, masificación turística.
Además, han puesto en marcha unas mesas antiturismo, que
siguen los dogmas de la Agenda 2030, con las que han
anunciado un cambio en las islas a largo plazo. ¿Cuáles son
esas medidas antisaturación que piensa implementar su
consejería?

Muchas gracias

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, president. Gràcies, Sra. Diputada, em repetiré,
segurament, en la resposta que he donat a diputats anteriors.
Des d’aquest govern es prendran mesures contundents i
valentes per tal de pal·liar la sensació de saturació, que de tant
en tant duim i de què de tant en tant parlam a aquest parlament.

Com ja va anunciar la presidenta, una de les mesures que es
prendrà és la modificació de l'impost de turisme sostenible, la
idea és pujar-lo en els mesos de temporada alta i rebaixar-lo en
els mesos de temporada baixa, i respon a les necessitat de
repartir més i millor el flux de visitants durant l’any. 

Cal recordar que l’ús que ha fet aquest govern des que es
recapta l’ITS és finalista i repercuteix positivament en la nostra
societat i nosaltres l'hem destinat sobretot al cicle de l'aigua i
també a les administracions locals.

També doblarem els nostres esforços per combatre l'oferta
il·legal, que és una de les grans xacres d'aquest sector, i també
un dels principals factors que contribueixen a aquesta sensació
de saturació.

Gràcies president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. De las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Si, muchas gracias. En las columnas de opinión se empieza
a apodar a la Sra. Presidente del Gobierno de las Islas Baleares,
como “Marga la Roja”, no es una crítica, es algo que debería,...

(Rialles i remor de veus)

... es algo que debería hacerles reflexionar. Lo único
incuestionable, -Sr. Presidente?-, lo único incuestionable es que
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Marga Prohens se ha vuelto roja y su PP más de izquierdas que
la perilla de Pablo Iglesias, dicen...

(Remor de veus)

... No lo digo yo, es una columna de opinión.

Habla de un malestar creciente, y ello es porque ha plagiado
el programa de la Sra. Armengol en su grueso más progresista.
Habla de malestar creciente, cuando precisamente El
Economista se hace eco del desplome del turismo en Ibiza, los
comercios y restaurantes han hecho saltar la voz de alarma,
¿por qué no están llegando los turistas?, se preguntan. Mientras
el nuevo presidente de la Asociación de Bares y Restaurantes
de Ibiza y Formentera habla de un ajuste de mercado.
Hosteleros y comerciantes, empresarios y autónomos hablan
con preocupación de una caída notable en su facturación y en
las tasas de ocupación de sus establecimientos. “Hoy apenas
hemos tenido que atender a más de dos mesas a la vez”, señala
un hostelero.

Mientras tanto, su presidenta anuncia medidas antiturismo
que son aplaudidas y reclamadas por la izquierda, medidas que
ni tan siquiera ellos se atrevieron a adoptar, adelantan a la
izquierda por la izquierda.

Masificación turística, no, masificación de delincuentes es
lo que tenemos: robos de relojes, robos en viviendas, robos de
vehículos, robos en interior de vehículos. No se preocupen que
si seguimos así, los turistas dejarán de venir por sí mismos, no
serán necesarias sus medidas.

¿Quién va a querer venir a que le roben en la playa y luego,
cuando se vaya a duchar, el agua de la lucha de la playa esté
cortada por orden autonómica?

¿Acaso se han olvidado de su programa electoral, ese por
el cual resultaron ser primera fuerza? Aquí debo de estar de
acuerdo con el portavoz del Partido Socialista, que ha dicho
que no tienen la mayoría social para adoptar medidas valientes
en materia de turismo. Claro que no, porque sus votantes no
votaron esto, este era el programa de la izquierda, por la cual
salieron derrotados.

Yo le pido, Sr. Bauzá, que abandonen el barco de la
izquierda y vuelvan a la ideología...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

... que les llevó a estar donde están sentados.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, president. Jo crec que aquest govern no governa a
cop de columnas de opinión, bàsicament perquè ens hem
presentat a les eleccions i que s'hi ha presentat és la presidenta
i va aconseguir la majoria parlamentària per dur les polítiques
endavant. No crec que sigui molt saludable fer política i
governar a cop de columnas de opinión.

No em cansaré de repetir que la principal preocupació en
matèria turística és la d'afrontar la transformació del model
actual, regular els fluxos de visitants al llarg de l'any,
aconseguir la desestacionalització i lluitar contra l'oferta
il·legal.

Li recordaré una altra de les mesures que hem pres en
aquest sentit, per primer cop, com deia abans, els consells
insulars, que són qui tenen les competències en matèria
d'ordenació turística, han pogut presentar projectes a l’anualitat
2024-2025 de l'impost de turisme sostenible per combatre
l'oferta il·legal. Mentre més recursos tenguin els consells
insulars i els ajuntaments, més efectiva serà la nostra lluita
contra els il·legals.

I, com no pot ser d'altra manera, totes aquestes propostes i
millores que hem parlat seran sotmeses a la valoració de les
meses de treball del Pacte de sostenibilitat.

I, Sra. De las Heras, un prec, jo ara li faig un prec:
participin de les meses, participin de les eines que es posen al
seu abast per millorar la societat i aquesta terra; defugin de
prejudicis de l'esquerra que alimenta que tot està fet i cuinat;...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... i aportin la seva visió i les seves propostes. Hi ha molt per
fer!

Moltíssimes gràcies, president. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.14) Pregunta RGE núm. 13898/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a resposta de la directora de l'Oficina Balear
de la Infància i l'Adolescència.

Pasamos a la pregunta RGE núm.13898/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto, té la paraula.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413898


2584 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 48 / 8 d'octubre de 2024 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tothom, senyores i
senyors diputats. Bon dia, Sra. Consellera. Com vostè sap, en
aquests moments en aquest parlament es tramita una proposició
de llei dedicada exclusivament a un tema d'infants, una llei per
permetre que els infants puguin assistir als toros. Essent, per
tant, una llei dedicada exclusivament a un tema d'infància, a mi
em va semblar oportú, el mes de febrer, demanar un informe,
adreçar-me a la directora de l'Oficina Balear de la Infància i
l’Adolescència. En aquell moment era una esmena a una llei,
demanar-li l’opinió, atès que era un tema legislatiu que es
referia únicament i exclusivament a un tema d'infància.

Han passat molts mesos i, malauradament, no he rebut cap
resposta. Aquesta és la primera cosa que li deman, troba normal
que quan un diputat, portaveu d'un grup parlamentari, s'adreça
a l'Oficina de la Infància i l'Adolescència per demanar una
informació, no rebi cap mena de resposta?

Després, quan ja s'ha començat a tramitar aquesta llei, l'altre
dia, en ponència, vaig demanar, vaig proposar a la ponència
que es pogués demanar la compareixença de la directora perquè
ens donés l'opinió de l’oficina respecte d’aquesta proposició de
llei. Malauradament, el PP i VOX van oposar-s 'hi i, per tant,
es va desestimar aquesta proposta. 

Demà, a la Comissió d’Afers Institucionals i Generals
debatem la sol·licitud, formulada per MÉS per Mallorca i MÉS
per Menorca, perquè comparegui la directora de l'Oficina,
perquè ens doni el seu parer, el parer tècnic, el parer oficial de
l'organisme del Govern dedicat a aquestes qüestions sobre
aquesta proposició de llei. No sabem què passarà demà.

A mi m'agradaria, primer, que em respongués si troba
normal que no hagi rebut resposta, i, segon, si està d'acord amb
la postura expressada pel Partit Popular i VOX de no permetre
que la directora vingués a informar els treballs de la ponència.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Gràcies, Sr. Castells, per la
pregunta. Miri, vostè sap que l’OBIA, l'Oficina Balear
d'Infància i Adolescència és un òrgan, com molt bé ha dit, que
vetlla per la defensa i promoció dels drets dels menors que es
trobin dins el territori de la nostra comunitat; és un ens
autònom; és un ens que depèn econòmicament de la nostra
conselleria, però que és independent en les seves actuacions, la
seva emissió d’informes i d'altres. Però, evidentment, té les
mateixes obligacions envers aquest parlament i qualsevol
ciutadà en qüestió d'informació i documentació.

Per tant, entenc que li correspon cursar i respondre amb els
termes que pertoca, si és demanar informació per escrit, ha de
respondre per escrit amb els termes que respongui a aquest
parlament. Em consta que ha respost de forma diligent o en
temps i forma tota una sèrie de qüestions que se li han plantejat
al llarg d'aquesta... de quan va prendre possessió, que no va ser
al principi de legislatura la directora, sinó que va ser un poc
més endavant.

Ha comparegut el 27 de març d'aquest mateix any, ha
respost preguntes que es varen enregistrar el mes de maig,
contestades en temps i forma el 23 de maig; relacionades amb
menors i espectacles taurins, també se n’hi varen demanar l’11
de juliol i varen ser contestades dia 2 d’agost. Per tant..., una
pregunta, també d’11 de juliol, contestada sobre temes de
consum de pornografia. En altres qüestions ha comparegut i ha
contestat en temps i forma.

No sé si hi ha un mal entès, i jo ho recolliré, si va donar per
suposat que les respostes que s'havien fet en aquell moment en
el tema de menors i assistència als espectacles taurins donaven
ja per contestat l’informe en qüestió que vostè li demanava. Li
demanaré si fos així, perquè jo entenc que va ser aquesta
qüestió que va dur a la directora, per ventura no emet aquest
informe perquè va donar per suposat que les respostes que
havia cursat per escrit donaven resposta a aquest informe.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Bé, en qualsevol cas, és clar és molt
suposar que, com que he respost unes coses, no en responc unes
altres. En qualsevol cas, Sra. Consellera, si això serveix perquè
millori aquest aspecte del funcionament de l'Oficina, doncs
millor, jo, no ho sé, vaig pensar que tal vegada la directora de
l'Oficina pensava que l'esperit de la simplificació administrativa
consistia en no respondre les consultes que els feien els
administrats...

(Alguns aplaudiments)

Per tant, sàpiga que, almenys, en aquest element l'Oficina
no funciona. Vostè ha dit: és una oficina que sobre el paper és
independent, però, evidentment, el nomenament l’ha fet vostè,
l’ha proposat vostè, l’ha fet el Govern i, per tant, a mi
m'agradaria que aquí hi hagués un toc d'atenció perquè, escolti,
ni que sigui contestar per dir: i és que ja hem contestat unes
preguntes parlamentàries sobre aquest aspecte. Però,
evidentment, si hi ha una consulta, s’ha de respondre.

I d’altra banda, m'agradaria...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.
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EL SR. CASTELLS I BARÓ:

..., aquest tema és més polític, saber la seva opinió sobre la
conveniència o oportunitat que comparegui per informar en la
tramitació d'aquesta llei que se cenyís exclusivament a menors.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Castells. Sr. Castells, em sap greu. 

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Em don per apercebuda i li
faig constar que em sap molt de greu que em facin aquestes
preguntes perquè em sap molt de greu no complir amb la meva
obligació i que les persones que formen part d'aquest govern,
que puguin tenir una relació directa o indirecta amb la
conselleria, no compleixin. Per tant,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... sàpiga que em don... El que faci el grup parlamentari i les
decisions que prengui el grup parlamentari, jo les respect
profundament i, evidentment, les decisions del meu grup
parlamentari les don...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

 S’ha acabat el temps, em sap greu...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

I.15) Pregunta RGE núm. 13907/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a aposta per un model
d’escola pública.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13907/24, que formula
Amanda Fernández, del Grup Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats, diputades. Sr. Vera,
la seva conselleria aposta per un model d'escola pública?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, defensam cada dia
l'escola pública amb fets, no amb paraules buides i promeses
sense complir, com va fer durant vuit anys el Partit Socialista. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Sr. Vera, idò, li donaré un parell de
dades, que a vostè li agraden molt, per veure que els seus fets
contradiuen tot el que diuen. Diuen una cosa i en fan una altra.

(Algun aplaudiment)

Per primera vegada, l'escolarització de les nostres illes a
l'escola pública baixa, ha baixat 488 alumnes; en canvi, l'escola
concertada n’ha augmentat un 1.671 i no és casualitat, Sr. Vera,
com diu vostè, és per mor de les seves polítiques. 

Segons la Conselleria d'Educació, l'escola pública atén
107.699 alumnes i l'escola concertada 53.389, per tant, tenim
el doble d'alumnes a la pública que a la concertada. 

I què fan vostès? Vostès posen 39 psicòlegs per atendre els
joves a instituts públics i 36 a la concertada, amb la meitat
d'alumnes a atendre. 

Després vàrem saber, per la Sra. Prohens, dimarts passat,
que augmenten 121 ATE, però és que resulta que 61 són per a
l'escola pública i 60 per a l'escola concertada. Si tenim el doble
d'alumnes a l'escola pública hi ha molts més alumnes amb
necessitats educatives especials que han d'atendre els ATE a
l'escola pública, que no a la concertada.

(Alguns aplaudiments)

Vostè pensa que aquestes professionals que han d'atendre
els nostres infants estan en igualtat de condicions amb aquest
desequilibri?, perquè nosaltres sempre hem defensat que els
infants i les famílies que van a l'escola concertada,
efectivament, han de tenir els mateixos drets, per això hi vàrem
posar beques menjador, hi vàrem repartir dispositius per a
alumnat  vulnerable, els vàrem incloure dins el pla de reforç
escolar gratuït i li vull recordar que tots els acords de millora
sociolaborals dels docents de l'escola concertada han estat fets
amb acords del pacte de progrés...

(Alguns aplaudiments)

... 2008, 2016 i 2023, però el que fan vostès no és això, és tot
el contrari: beneficien la titularitat, privatitzen l'ensenyament,
augmenten el pes i el poder de l'escola privada dins la xarxa
educativa de les nostres illes. 
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I no em torni a repetir una altra vegada, Sr. Vera, que vostè
el que ha fet és augmentar el pressupost i augmentar el nombre
de professorat, perquè des de 2015 cada any s’ha augmentat el
professorat i s’ha augmentat el pressupost...

(Alguns aplaudiments)

... i si vostè no ho fa ara resultaria que fa retallades. Ara, això
sí, com que el pressupost depèn del pin parental volem saber si
avui serà pin sí o si serà pin no.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

 Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, davant el
surrealisme en el qual ens té acostumats, trobam les dades més
pragmàtiques perquè a l'escola pública s'hi han abocat més
recursos que mai i vostè ho sap.

Sra. Diputada, sense complexos li dic: mentre amb una mà
tornam la dignitat que vostès llevaren a l'escola pública, amb
l'altra mà retiram tots els punyals que clavaren a l'escola
concertada.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies a l'educació... Gràcies a l’educació concertada,
reconeguda legalment i constitucionalment, es permet als pares
triar el tipus d'educació que volen per als seus fills, perquè
mentre governi el Partit Popular els fills continuaran sent dels
pares i no de l'Estat.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies al concert educatiu es pot garantir el benestar de la
ciutadania. Com que no hi havia escoletes suficients, i aquest
govern tenia clar que res no impediria la gratuïtat 0-3, mentre
construïm més centres públics de la mà dels ajuntaments, la
figura del concert ens ha ajudat a fer arribar la gratuïtat a la
immensa majoria de famílies. 

Sra. Fernández, la nostra forma de fer política la té
completament desubicada, perquè els socialistes no enteneu que
puguem apostar per dos models. Vosaltres només enteneu la
política des de darrere d'aquest mur que heu construït o, millor
dit, necessitau fer política de trinxera per sobreviure. Per a
vostè, la millor defensa de l'educació pública és un ferotge atac
a l'educació concertada. 

Per això vostè va desmantellar l'atenció a la diversitat a
l'escola concertada. Recordem que em vaig trobar damunt la
taula que vostè havia retallat 61 professionals d'atenció a la
diversitat a l'escola concertada. I per això la justícia els va
haver de recordar -que ara s'omple la boca de les beques

menjador- però va ser la justícia que els va recordar que els
alumnes vulnerables de concertada, als quals vostès
exclogueren, també tenien dret a les beques menjadors, varen
haver d'anar a la justícia. 

Sra. Diputada socialista, una educació pública de qualitat és
compatible i necessària amb una educació concertada de
qualitat. Davant (...) la bandera de l'educació pública i al final
no feies res, aquest govern els ho ha llevat per demostrar que
l'únic partit que aposta de ver per l’ensenyament públic és el
Partit Popular. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.16) Pregunta RGE núm. 13908/24, presentada per la
diputada Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a programa Lloguer
Segur.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13908/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Bon dia, Sr. Mateo. Ens agradaria que, de manera
clara, ens contestàs quin és l'objectiu del seu programa Lloguer
Segur: l'accés a un habitatge o la protecció i l’increment de
beneficis dels propietaris que fins ara han tengut l'habitatge buit
especulant amb els preus?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, se lo diré muy
claro. El programa Lloguer Segur, que se pondrá en marcha de
manera inminente, dará seguridad tanto a pequeños propietarios
como a inquilinos y tiene como objetivo captar pisos vacíos de
pequeños propietarios particulares, no grandes tenedores, para
que estas viviendas puedan destinarse a ciudadanos residentes
en Illes Balears, porque este gobierno sí busca soluciones
después de tantos años de políticas erráticas y fracasadas en
materia de vivienda. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Quan un pensa en un programa de
lloguer segur, públic, la tendència és a pensar que el programa
garantirà l'accés a un habitatge, però quan el senten a vostè i
sobretot a la presidenta la setmana passada, el que s'entén o el
que pareix que s'intueix és un anunci de ràdio d'empresa
d'assegurança de lloguer, molt més que un programa d'habitatge
públic.

Miri, la presidenta ens va dir: “Després de la feina conjunta
amb els agents implicats, com els agents de la propietat
immobiliària i els administradors de finques, es posarà en
marxa aquest mes d'octubre el programa Lloguer Segur”. Han
deixat les associacions que representen la gent que viu dins els
habitatges, perquè vostès amb aquests no hi volen parlar.

La presidenta també ens va dir: “Per això aquest programa
cerca donar seguretat i garanties als propietaris per posar
lliurament el seu habitatge al mercat de lloguer”. A més, el seu
programa també cau en els tòpics dels anuncis de ràdio en
criminalitzar els ciutadans que lloguen un habitatge. Les
estadístiques ens diuen que sols un 1% deixa de pagar la renda
i que sols un 0,06% dels habitatges s'ocupen. Sap quantes
famílies viuen a un habitatge de lloguer en aquestes illes? Més
de 120.000. 

Mentrestant, la presidenta justifica aquest programa Lloguer
segur que -i cit literalment- “un dels grans problemes per a la
sortida dels habitatges al mercat és la por dels propietaris a
impagaments, desperfectes i ocupació”. 

Per això, Sr. Mateo, el seu programa amb l'objectiu de
protegir el propietari, com va dir la presidenta, planteja molts
d'interrogants. Quins criteris objectius s'aplicaran per establir
i fixar el preu que es pagarà a aquests propietaris que pretenen
protegir? 

Si es paguen cinc anys de cop, quin percentatge aniran
minorant dels altres anys?, perquè el seu objectiu és que davalli
el preu de l’habitatge o pagarem a preu de avui els cinc anys de
lloguer per part del Govern? Per tant, farem un bon negoci.

Per què només cinc anys i no set, amb els dos anys de
pròrroga que ens diu la Llei d'arrendaments urbans?

Qui seleccionarà -qui seleccionarà-...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

...les persones que han de viure en aquests habitatges, els API
o l’IBAVI?, perquè no és el mateix.

I si dins aquesta tardor ha de posar 500 pisos...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Garrido, em sap greu.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, insisto, este
gobierno está trabajando para dar respuesta a esta problemática
de la vivienda con medidas valientes y decididas. Los
ciudadanos de Illes Balears llevamos años sufriendo las subidas
del precio del alquiler de la vivienda y necesitamos conseguir
más vivienda a precios asequibles. 

Por otro lado, durante años -esta es la realidad también-,
muchos propietarios no han sacado al mercado sus pisos por
miedo a impago de los inquilinos, por miedo a casos de
ocupación o de los "inquiokupas", que no pueden ser
desalojados al acogerse a la vulnerabilidad que prevé la ley
estatal. 

Con este programa queremos aumentar la oferta de vivienda
a precios accesibles, aprovechando esos miles de pisos vacíos
para que los propietarios puedan cobrar y para que los
residentes de Balears puedan alquilar esos pisos hasta un 30%
por debajo del precio de mercado. Éste es el espíritu del
programa y no otro: dar garantías tanto propietarios como a
inquilinos y dar salida a esos pisos vacíos que permitan
aumentar la oferta de vivienda. 

Precisamente el resultado de sus políticas en Cataluña, por
ejemplo, donde se ha aplicado la declaración de zonas
tensionadas para intentar topar el precio...

(Remor de veus)

... ha reducido, ha frenado..., no, ha frenado -para empezar-, ha
frenado la oferta y, ¡ojo!, hablan de datos de reducción cuando
en realidad aún no se ha publicado el informe de la Generalitat
para poder consultarlo y analizarlo. Y esos efectos perniciosos
se han producido tanto en Escocia, Alemania, Francia, Suiza o
Países Bajos. 

(Continua la remor de veus)

La propia consellera...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. 
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EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... la propia consellera socialista de Vivienda de la Generalitat
habla de una tendencia, pero reconoce que aún debe contrastar
los datos para no lanzar mensajes poco rigurosos. Lo que sí
sabemos...

(Remor de veus)

... lo que sí sabemos es lo siguiente: Uno, Girona, provincia
catalana, lidera el aumento de precios del alquiler en el
conjunto de España con una subida del 35%. Dos, la consellera
ha  adelantado que en el debate de política general que se
celebra hoy y mañana  en Barcelona, se presentarán medidas de
cesión a terceros para construir vivienda. ¡Ojo!,  bienvenido,
por lo tanto, el programa Construir per llogar que ha puesto en
marcha este gobierno, el Govern de les Illes Balears. 

(Alguns aplaudiments)

Y eso...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... -sí, sí-, y eso que el Sr. Negueruela decía ayer que este
govern no tenía medidas. Pues vaya, no sólo las tenemos...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... y las aplicamos sino que sirven de modelo hasta en Cataluña. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 13909/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a nova xarxa ferroviària.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13909/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Deia Mark Twain que la
història no es repeteix, però de vegades rima. En el 2011, en el
traspàs de poders entre el president Antich i el president Bauzá
es va entregar el projecte del tren de Llevant: obres en marxa,
conveni ferroviari de 300 milions d'euros, molt avançat tot; i el

president Bauzá en aquell moment i el conseller Biel Company
van decidir que aturaven les obres, tornaven els doblers a
Madrid i convertien aquell traçat en una via verda perquè no hi
pogués haver mai tren de Llevant. En aquell moment la
presidenta Prohens era portaveu adjunta del Partit Popular i
defensava que no hi podia haver de cap manera tren a Llevant. 

El 2023, en el traspàs de poders entre la presidenta
Armengol i la presidenta Prohens, se li va entregar el Pla
director sectorial de mobilitat on hi ha tot el traçat de la xarxa
ferroviària, se li varen entregar les obres del metro al Parc Bit,
se li va entregar també el projecte del tramvia on hi havia 30
milions d'euros als pressuposts generals de l'Estat amb un
plurianual de 180 milions d'euros; i la decisió que pren la
presidenta Prohens és enterrar el tramvia. Torna, no en vol
saber res dels doblers que vénen a Madrid, i ho fa amb aquesta
expressió i argument de molt de nivell d'alta estadista que el
Govern només farà trens per als residents; mai no els farà per
als turistes. Com si no entengués que a una illa turística o
dissenyam pensant en la mobilitat dels turistes o no llevarem la
pressió damunt les carreteres. 

Davant d'açò i davant aquestes evidències d’aquesta
legislatura no veurem resultats. Jo li volia demanar, Sr.
Conseller, per què han decidit tirar aquesta legislatura i ja la
donen per perduda?

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente. Sr. Pons, no damos nada por perdido, al
contrario, hemos ganado muchísimo tiempo, cosas que antes no
se hacían.

Lo que el Govern ha anunciado es la aprobación del estudio
informativo y el inicio de la exposición pública del tren Palma-
Llucmajor. Hemos dado unos plazos realistas, cosa que ustedes
no estaban acostumbrados a hacer. Éste es un proyecto
ambicioso, y no es un proyecto de una legislatura, pero
tampoco es un proyecto imaginario. Lo importante es que se
trata de un proyecto con el que vamos a construir más
kilómetros de nueva infraestructura ferroviaria. Igual que -del
mismo modo se lo digo- acabaremos, por supuesto, las obras de
ampliación del metro de la Universidad de les Illes Balears al
Parc Bit.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula. 
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EL SR. PONS I PONS:

A Llucmajor tramvia. El tramvia seria molt més ràpid.
Aquesta legislatura hauria estat acabat i hauria estat en
funcionament. És molt més barat, 690 milions d'euros el seu
projecte davant uns 180 del tramvia. Durà molt més passatgers,
12 milions de passatgers el projecte del tramvia davant dels 7,5
del Llucmajor. Transforma ciutat. Vostès no arriben ni a la
Intermodal, s’aturan a Son Costa. Haurien de dissenyar des de
l’aeroport per anar a la Intermodal per allà després distribuir;
i no fan res de tot açò. 

Jo li he de dir, Sr. Conseller, vostè va dir que arribaria a la
conselleria a aprendre, i jo li dic: la primera lliçó l’ha suspesa.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Silencio, por favor. Sr. Mateo, tiene la
palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Ustedes tuvieron -Sr. Presidente, muchas gracias-, tuvieron
ocho años para recuperar y todavía les queda pendiente esa
asignatura. 

(Alguns aplaudiments)

Sr. Pons, una vez se haya aprobado el estudio informativo
de forma inicial, saldrá a exposición pública, y le puedo
detallar los tiempos. Tiempos objetivos que, si bien nos
gustaría que fueran más cortos, son los que se ajustan a la
realidad. Ése es un trámite importante. Se trata de la primera
aprobación de un estudio informativo de ampliación de red de
tren en mucho tiempo. Para que lo entienda, ustedes en ocho
años no lo hicieron, y con el Govern de Marga Prohens en un
año ya tenemos estudio informativo. 

En cuanto a los plazos del tren de Llucmajor, como ya
hemos explicado, 2025, adjudicación de la redacción de
proyectos básico y de obras; 2026,  aprobación del proyecto
básico con nuevo periodo de información pública y declaración
de impacto ambiental; 2027, licitación y adjudicación de las
obras; y 2028, inicio de las obras que finalizarán en 2032.
Ustedes lo que hicieron en ocho años fueron power points, pero
sin vía, sin tren y sin tranvía. Es decir, en definitiva...

(Alguns aplaudiments)

... su credibilidad, su credibilidad, su credibilidad en materia
ferroviaria es igual al número de kilómetros lanzados: cero. 

Y, además, tenemos que escucharles decir que es un error
hacer el tren de Llucmajor y rechazar el tranvía de Palma,
asegurando que este último podría iniciarse este mismo año.
Esto es falso. Con una evaluación ambiental que ya había
caducado cuando presentaron el proyecto básico a la ahora ya

desaparecida Comisión Balear de Medio Ambiente, como muy
rápido las obras podrían haber empezado en el 2030-2031. 

El tren de Llucmajor pasando por el aeropuerto pretende ser
una solución. El proyecto de tranvía, ya de salida, creaba un
problema serio en el centro de Palma, en las Avenidas, y si
hablamos de tiempos de viaje, nos detenemos. El tranvía
tardaba más desde Plaza España al aeropuerto que la línea
actual de la EMT, el autobús llega en 20 minutos y el tranvía en
31.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

El nuevo tren a Llucmajor prevé el trayecto entre Palma y
aeropuerto en 11 minutos, entre Palma y Llucmajor 28, entre
Palma y Son Llàtzer 6 minutos y entre Llucmajor y el
aeropuerto...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... 17 minutos...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... lo que merecen las Islas Baleares...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... son soluciones, y en estas trabajamos. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.18) Pregunta RGE núm. 13912/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a programa Lloguer Segur.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13912/24, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores diputades i
senyors diputats. Bon dia, presidenta. Quin serà el preu que
pagaran als propietaris del Pla Lloguer segur, el de mercat que
diguin els API o el no especulatiu que indica la Llei estatal
d'habitatge a través de l'índex de preus referenciats? 

Gràcies.  

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Gómez. Miri, li ha
explicat el conseller, el Govern fixarà uns llindars màxims
d’allò que es pagarà i variarà en funció de la realitat de cada
illa que, com sap, són molts diferents. 

En segon lloc, es taxarà l’habitatge amb un preu certificat
pel Col·legi d’Agents de la Propietat, i aquest serà el preu que
pagarà el propietari. Però després els inquilins hi podran
accedir amb una rebaixa del 30% del preu certificat. 

Per tant, el programa Lloguer Segur treurà pisos al mercat
amb preus un 30% per davall del preu que certifiqui el Col·legi
d'Agents de la Propietat.

Sra. Gómez, cap marge a l'especulació, que vostè acusa
abans de començar. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Prohens, els API i el seu
col·legi, legítimament, com quasi tothom, volen guanyar
doblers i fan feina a comissió, i quan un fa feina a comissió
normalment al que juga és que pugi el preu del qual cobraràs la
comissió. Miri..., i açò és legítim, a mi m'agradarà més o
manco, però és legítim i sobretot és legal, no?

Jo li vull posar un exemple: un pis a Maó, que segurament
és l'illa que té els preus menys cars de totes les Illes Balears, un
pis a Josep Maria Quadrado a Idealista fa uns mesos, 3
dormitoris, 99m2, 4a planta, exterior, amb ascensor, 1.300
euros. Es veu que ja ningú no pensava que volia llogar un pis
a José Maria Quadrado per 1.300 euros i veim com hi ha una
rebaixa del 12% en pocs mesos. Ara està per 1.150 euros. 

Aquest mateix pis, si anam a la Llei estatal d'habitatge i (...)
l’índex de preus referenciats, ens diu que aquest mateix pis
podria ser llogat amb un interval d’entre 435,33 euros i 640

euros -640 euros-, és a dir el màxim preu que indica la Llei
estatal d'habitatge a través de l’índex de preus referenciats,
bàsicament seria la meitat, 50%, del que diu Idealista, que no
sabem si tendrà molta capacitat de pressió amb el Col·legi
d’API, però és igual, açò és el que tenim a mà.

És clar, Sra. Prohens, vostè diu que treurà habitatge a un
30% davall del preu de mercat, però és que s’oblida que el preu
de mercat el posa qui treu interès que sigui un elevat preu de
mercat. 

Per què s'obstinen a no aplicar la Llei estatal d'habitatge?,
perquè resulta, Sra. Prohens, que l’índex de preus referenciats
no només té en compte les diferències entre illes, fins i tot entre
barris...

EL SR. PRESIDENT: 

Vagi acabant.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... Ja tenen la feina feta. S'obstinen a no aplicar la llei per raons
partidistes perquè simplement hem de fer la guitza al Govern...

(Es produeix el tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Gómez, em sap greu...

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sra. Gómez, no es deixi enganar pels aplaudiments. Ja
només queda vostè tota sola defensant la Llei d'habitatge. El
governador socialista del Banc d'Espanya, el  Sr. Escrivá, diu
que no hi ha evidències que baixarien els preus del lloguer. El
president de la Generalitat, el Sr. Illa, copia les mesures
d'aquest govern del Partit Popular, fins i tot el president del
Govern d'Espanya parla d’ajudar promotors i constructors, de
cedir sòls i de donar crèdit a la iniciativa privada perquè
construeixin més habitatges.

Sra. Gómez, jo l’admir en la seva tenacitat, però ja està tota
sola defensant una llei que ha fracassat., com va fracassar la
seva política d'habitatge, vostès varen fer una política
d'habitatge per als rics, per a poderosos durant vuit anys en
aquestes illes. Deixi ara, almanco, que uns altres facem una
política d'habitatge per a joves, per a les famílies, per a les
rendes mitjanes i per als treballadors. 
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El programa Lloguer Segur el que pretén és treure part
d'aquests milers d'habitatges buits que hi ha en el mercat.
Vostès també ho varen intentar i ho varen intentar amb els
grans tenidors. El resultat: 14 habitatges. 

Jo estic convençuda que amb el programa Lloguer Segur
almanco en treurem més que els 14 habitatges que varen
aconseguir vostès, Sra. Gómez.

(Alguns aplaudiments)

Però és que diré més: vostès durant la campanya parlaven
de crear una immobiliària pública que donàs incentius als
propietaris i que se n'encarregàs en cas d'impagaments i que
arreglàs desperfectes, que és el que ara els preocupa tant? La
possibilitat que el propietari pugui cobrar per avançat per fer
més atractiu aquest programa?, això els preocupa?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Vostès estaven d'acord a pagar 30 milions a una empresa de
l’IBEX per a pisos de luxe, però estan en contra dels
propietaris i dels petits propietaris, Sra. Gómez.

(Alguns aplaudiments) 

I.19) Pregunta RGE núm. 13903/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política
d’habitatge.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13903/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grup MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, quina és la
seva proposta a curt termini en matèria d'habitatge? 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, la proposta a curt
termini ja la sap, i ja la sap perquè vàrem tardar exactament
cent dies a aprovar el Decret d'emergència d'habitatge que
vostès no varen poder aprovar en vuit anys, els nous convenis
signats per als nous habitatges de lloguer social on hem
incrementat el ritme de construcció d’aquests nous habitatges

amb els programes Construir per llogar o Lloguer Segur, que
crec que no fa falta detallar-los-hi.

Si em demana per mesures amb resultats a curt termini,
evidentment el programa Lloguer Segur és el que tendrà els
efectes més immediats perquè tots els altres habitatges encara
s'han de construir.

A partir d'aquí, jo crec que no és seriós, vostè no em pot
demanar en un any els resultats, de veritat, Sr. Apesteguia, que
vostès no varen aconseguir en vuit anys, i aquí hi ha les dades. 

Però sí, jo estic contenta perquè hem posat les bases per
canviar el rumb de la no política d'habitatge els darrers anys,
però -i li ho vaig dir el dia del debat de política general- a mi,
com a vostè, com a tots els que som aquí, em preocupen i molt
les dades d'accés a l'habitatge. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, aquestes
mesures que vostè m’està explicant o són a llarg termini o les
de curt termini ni tan sols han estat capaços de dir-nos quin és
l'objectiu, per després poder avaluar si han tengut un efecte
vertaderament considerable en el si de la societat. 

El Lloguer Segur, a quants d'habitatges volen arribar?
Quina és la seva perspectiva? Quines són les xifres que
manegen? I, mirin, no me n'amag, de la diferència ideològica
que tenim els nostres dos grups i nosaltres creim en la
intervenció del mercat i, en aquest sentit, li he de dir que la Sra.
Gómez no està tota sola, nosaltres seguim defensant el topall
dels preus del lloguer. De fet, li he de dir que les xifres avalen,
malgrat la seva insistència amb el mantra liberal que la
regulació fa pujar els preus, que les dades ens donen la raó. En
els divuit mesos en què la llei catalana va estar en vigor, els
preus a l’àrea metropolitana de Barcelona varen baixar entre un
5 i un 6%. Malauradament, aquesta llei va ser recorreguda pel
Govern de l'Estat amb una visió ultracentralista de les
competències d'habitatge, però, finalment, quan la Llei
d'habitatge estatal és aprovada i la Generalitat de Catalunya
decideix aplicar-la a 217 municipis de Barcelona, les dades que
tenim darrerament és que en aquests municipis, precisament, els
preus també han baixat al voltant d’un 3% o un 5%,
respectivament. 

Sap que s’ha demostrat que no funciona claríssimament?, el
mercat. El mercat no ha funcionat i no ha funcionat precisament
perquè, per molt que vostès vulguin fer creure que les Balears
en els darrers vuit anys era el Sant Petersburg dels anys trenta,
no hi ha hagut una intervenció del mercat de l'habitatge; al
contrari, hem seguit creixent en nombre d'habitatges i això no
ha fet que baixassin els preus del lloguer ni de la compra. 

No podem seguir fiant-ho tot al mercat. Hem de canviar. I
jo la convid a vostè a canviar, ara que li diuen Marga la Roja
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o la Pasionaria de Campos o no sé què li arribaran a dir, a
vostè...

(Remor de veus)

... jo li dic: reflexioni, i si vostè no és capaç de canviar la
posició i intervenir el mercat, que és el que de ver necessitam,
deixi que els municipis ho facin. I jo li deman en nom dels
municipis d’Esporles, de Deià, de Santa Maria, de Manacor, de
Llubí, de Sant Joan..., li deman en nom de moltíssims de
municipis, un llarguíssim etcètera, que volem solucionar el
problema de l'habitatge i veim que el darrer any,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... com els darrers vuit, els preus han seguit pujant malgrat les
seves mesures. 

Moltes gràcies.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies. Sr. Apesteguia, li reconec que s’ha sincerat, és
veritat, vostès en vuit anys no és que no intervinguessin el
mercat, és que vostès en vuit anys no varen tenir cap tipus de
política d'habitatge... Per això, els preus de lloguer a les Illes
Balears van pujar més que a cap altra comunitat autònoma, un
89% en els darrers vuit anys en aquestes illes, Sr. Apesteguia.

I d'aquelles no polítiques, aquests resultats. Vostè de ver
creu... vostè de ver creu que si aquesta llei que vostès ens venen
com a la panacea -i que, insistesc, ja els mateixos representants
del Partit Socialista comencen a dubtar de la seva efectivitat-
fos bona, jo no l'hagués aplicada en aquestes illes? Vostè creu
que hi ha qualque polític que no vulgui bons resultats en
matèria d'habitatge? Per a qui fan feina vostès? Jo li diré per a
qui varen fer feina vostès durant vuit anys: en vuit anys es
varen construir més habitatges de luxe que mai en aquesta
comunitat;...

(Alguns aplaudiments)

... en vuit anys es varen construir més habitatges en rústic que
mai en la història d'aquesta comunitat; més piscines que mai en
aquesta comunitat; per a tots aquests, per a tots aquests varen
fer feina vostès, per als rics i per als poderosos, els darrers vuit
anys, Sr. Apesteguia.

I vostè em diu: li parl en nom dels ajuntaments. Vostè sap
que a les mesures que nosaltres hem aprovat hem deixat la

llibertat dels ajuntaments, la llibertat municipal per poder-les
aplicar o no, però jo ja li dic,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... en aquests ajuntaments, si estan tan preocupats pel problema
de l'habitatge, que facin com els ajuntaments del Partit Popular,
que ens cedeixin sòl per poder construir habitatge a preu limitat
de la manera més ràpida possible.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

I.20) Pregunta RGE núm. 13987/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 13896/24, per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, relativa a
mesures per facilitar la construcció d’habitatges assequibles
i reduir la pressió de la demanda a les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 13987/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Bueno, Sra. Prohens, parece que hoy va
de vivienda, han tenido ocho años, pero hoy les están entrando
las prisas. Bueno, vamos a dejarnos de intervenciones y de
expropiaciones, que ya es lo único que nos falta por escuchar,
y vamos a propuestas, que es lo que tenemos nosotros.

El acceso a la vivienda en las Islas Baleares se ha
convertido en un problema crítico y grave para miles de
familias, el sector de la construcción se ha pronunciado
instando a promover soluciones prácticas, como adaptar la
normativa para permitir la construcción de viviendas
asequibles. La izquierda, en gobiernos anteriores, promovió la
desclasificación de suelos urbanizables, una política que ha
restringido aún más la disponibilidad de terrenos para la
construcción, y que ha derivado en una falta de viviendas,
contribuyendo además al encarecimiento de los precios. En
lugar de promover un desarrollo urbano equilibrado, estas
políticas han frenado el acceso de muchas familias a una
vivienda digna.

Se estima que existe suficiente suelo urbanizable para
construir entre 10, 20.000 viviendas en las islas en los
próximos años, pero la falta de consenso político y la
burocracia excesiva impiden su desarrollo. Por tanto, resulta
urgente actuar y promover un acceso más justo a la vivienda.

En este contexto, es fundamental que se apoye en los
promotores y constructores, tener en cuenta las propuestas de
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VOX y, de forma urgente, liberar suelo para dar respuesta a
esta grave situación y sacar miles de viviendas al mercado, que
bajen los precios y permitan a los ciudadanos acceder a una
vivienda.

La falta de una respuesta clara perpetúa el problema y deja
a miles de personas en una situación vulnerable. El Gobierno
debe actuar para garantizar el derecho fundamental consistente
en que cada ciudadano tenga acceso a una vivienda digna y
asequible.

Nuestras propuestas son a corto plazo: cambio de uso de
locales comerciales y despachos a vivienda; liberar suelo;
seguridad jurídica a los propietarios; y actuar contra la
ocupación de forma inmediata; simplificación de burocracia y
silencio administrativo positivo, entre otros.

Sra. Prohens, ¿qué medidas específicas tiene previsto
implementar su Gobierno para facilitar la construcción de
vivienda asequible y reducir la presión de la demanda en las
Islas?

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas, per dur a
aquest parlament evidentment el tema que més preocupa als
ciutadans de les Illes Balears i per dur-lo, a més, amb propostes
concretes, amb propostes de sentit comú i no amb demagògia
i soflamas.

I jo li he de dir, sin que sirva de precedente, que sí que estic
totalment d'acord amb el seu plantejament. Vostè em demana
també, específicament, pel que hem fet i pel que farem.

Jo ho deia abans, el programa Construir per llogar, aquesta
identificació de sòl públic, que cedirem als promotors, als
constructors, perquè, de la manera més eficient, més econòmica
i més ràpida possible, facin habitatges de lloguer a preu limitat,
un 40% per sota del preu del mercat, aquestes són les
condicions d’aquest programa.

El Govern ha firmat la cessió de solars amb sis ajuntaments.
Justament aquests ajuntaments d’esquerra, que estan tan
preocupats pel problema de l'habitatge, no volen cedir solars
per fer habitatge a preu limitat, prefereixen seguir fent xalets
per als poderosos i per als rics. Aquests ajuntaments són Palma,
Calvià, Andratx, Santanyí, Sóller i Felanitx, als quals vull donar
les gràcies, també, especialment, als seus batles, pel seu
compromís i la seva sensibilitat. Això suposarà 1.800 nous
habitatges a preu limitat a les Illes Balears. 

Pròximament, també els anuncii que firmarem, amb Vila i
amb Santa Eulàlia, la cessió de sòl per a la construcció de 600
nous habitatges. En total, 2.400 nous habitatges a preu limitat.

I seguim negociant amb altres ajuntaments.

I també, com vaig explicar en el debat de política general,
hem de ser capaços -vostè ho ha dit molt bé- d'optimitzar i
aprofitar el sòl urbanitzable disponible en aquestes illes, que
n'hi ha. I si volem abaixar el preu de l'habitatge, jo estic segura
que amb això coincidim i també coincidírem amb les mesures,
hem de posar més habitatge al mercat de les Illes Balears. S'han
de prendre les mesures necessàries per a aquest millor
aprofitament del sòl, per augmentar la seva edificabilitat, també
en aquest sòl, i també per donar eines a l'Ajuntament de Palma,
que és aquí on hi ha el principal problema d'habitatge.

Els partits d'esquerra, ara tan preocupats pel tema de
l'habitatge, el que volien precisament és aquesta situació de
tensió que tenim a dia d'avui, i m'explicaré. Per això, a la
modificació del Pla general, que tant el seu grup com el meu
grup hem denunciat en diverses ocasions, varen tenir molta
cura que no es pogués construir -escolti bé-...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... cap nou habitatge a Palma durant tota la legislatura. Per això
modificarem la Llei de capitalitat, per donar eines a Palma per
poder-ho fer.

N’hi ha que...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu Sra. Prohens. Sra.
Prohens, s’ha acabat el temps, em sap greu. 

(Alguns aplaudiments)

I.21) Pregunta RGE núm. 13983/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 13910/24, pel diputat
Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a propostes per combatre la massificació
turística.

Y pasamos a la última pregunta, RGE núm. 13983/24, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista, tiene la
palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. La Sra. Prohens ha dicho que
tomaría medidas valientes para luchar contra la masificación
turística. Acepta que hay más masificación y acepta que hay
que tomar medidas valientes. La medida que acepta es decir
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que el Partido Popular acepta el ITS, bienvenida sea la Sra.
Prohens al ITS...

(Alguns aplaudiments)

..., bienvenida. Solo llega 23 años tarde, y lo vende como un
éxito, debe ser en su casa, porque la sociedad lo ha aceptado
desde hace mucho más tiempo, con lo cual lo que demuestra es
que el PP siempre llega tarde. Es cierto, llega 23 años tarde al
impuesto del turismo sostenible.

Al divorcio llegó 26 años tarde, el Partido Popular. Usted,
Sra. Prohens, votó que no a la reforma de la ampliación del
derecho al aborto, Sra. Prohens...

(Remor de veus)

... Al matrimonio homosexual todavía mantienen según qué
líneas.

Por, tanto, ustedes siempre llegan tarde a todo lo que la
sociedad avanza. Si para usted, está muy contenta por decir que
acepta el ITS, nosotros también, lo pusimos en marcha, para
ponerlo en marcha si que había que ser valientes.

Pero de lo que ahora va la sociedad y la situación es de
tomar medidas valientes para reducir la masificación turística.
¿Qué hará usted? Le haré una pregunta, sola, porque el otro día
no me quiso contestar, me contestó a muchas cosas, habló 36
minutos de mí, pero no quiso entrar en lo que le planteé. ¿Va
a reducir los plurifamiliares, no ampliar, los plurifamiliares
existentes? ¿Va a hacer algo para empezar a eliminar plazas
turísticas en los plurifamiliares, sí o no? Porque creo que fue
tan confuso que estaría bien que la sociedad hoy la pudiese
escuchar. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Una cosa és que jo sigui confusa i
l’altra que vostè es trobi en una confusió permanent, perquè jo
crec que em vaig explicar de manera molt clara, Sr.
Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

Miri, jo defens l’impost de turisme sostenible, el que no
defens és l’”ecofarsa”, i això és que tenien vostès, un impost de
turisme sostenible, que ara sí, ho ha explicat el conseller, que
ara si és finalista, que ara si és transparent, que ara si podem
mirar a la cara als turistes i dir en què invertim els seus doblers.
Vostè, vostè es dedicava a anar de concerts.

Miri, miri, si són valentes aquestes propostes, que
s'aprova... és que fins que jo les vaig fer, vostè ni el seu partit
no s'han atrevit a aprovar-les en vuit anys, aquesta és la realitat.

I la seva primera reacció, la setmana passada, va ser sortir al
faristol -reconec que estava una mica descol·locat- i dir tot
d'una que hi votaria en contra. El WhatsApp de Madrid havia
estat molt clar: ¡no a todo lo que diga Prohens, Negueruela!
Doncs, així vostè ho va fer.

Per tant, jo li faig la mateixa reflexió que li vaig fer la
setmana passada, vostès l'únic que ens han demanat és que els
donem les gràcies, gràcies per 115.000 places més; gràcies per
un preu de l'habitatge com mai; gràcies per l’oferta il·legal
desbocada; en tot això vostè sí que va ser molt clar, vol que li
donen les gràcies!

I volen que seguim com han fet vostès, sense fer res. Idò, a
mi m'han votat per canviar les coses, li agradi a vostè o no li
agradi!

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Sigue con un tono faltón, solo he
escuchado críticas de usted...

(Remor de veus)

... sí, es un tono faltón y una falta de respeto a la oposición, por
supuesto, porque mi pregunta era respetuosa, Sra. Prohens. No
ha dicho qué hará en los plurifamiliares. Dice una cosa y luego
en la prensa sale lo contrario. ¿Va a reducir las licencias a
plurifamiliares? Tan solo es decir sí o no, y sabe lo que estoy
diciendo. ¿Va a modificar el 2 por 1 para decrecer en plazas
turísticas?, ¿sí o no? a mí me dijo a solas que no, que van a
poner 1 por 1, que así la va a reducir. 

Por tanto, las medidas realmente necesarias para reducir la
presión turística usted ya manifiesta que no. No quiere tocar lo
plurifamiliares y no quiere ir a un modelo de crecimiento
turístico. Eso es lo que la sociedad tiene que saber y no la
forma que tiene usted, poco respetuosa, de dirigirse a la
oposición. Porque la pregunta es bastante sencilla...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... para saber qué quiere hacer el Partido Popular. Bienvenida
al ITS 23 años tarde. Ojalá al resto de medidas llegue tarde,
pero esta sociedad no se puede permitir...

(Es produeix el tall del micròfon)
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EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Negueruela, me sabe mal.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, amb tot el respecte del món, vol que digui
las cosas que me dice usted a solas quan parlam de coses
polítiques o ho hem de mantenir dins la lleialtat institucional.
Miri, Sr. Negueruela... 

(Alguns aplaudiments)

... hi ha una cosa que ens diferencia, i és que vostè imposava les
mesures. Jo vaig ser molt clara. Jo propòs aquestes mesures
dins la Mesa del Pacte per la sostenibilitat perquè, escoltant a
tothom i assolint els màxims consensos, es puguin posar
mesures amb les quals la immensa majoria de la població
estiguem d'acord. Sí, Sr. Negueruela, jo faré tot el contrari que
varen fer vostès durant vuit anys. I per això tenim la situació
que tenim.

De ver vostè, que va sortir tot d'una i va dir que votaria que
no a tot, creu que no s'han de regular els fluxos turístics per
allargar la temporada turística i perquè arribin turistes durant
l’hivern? De ver vostè, que va dir que votaria que no, no creu
que els residents, els ciutadans d'aquestes illes mereixen
poder-se desgravar fiscalment l’impost de turisme sostenible?...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... De ver vostè continua en contra dels residents, com va estar
durant vuit anys?

Miri, Sr. Negueruela, amb vostès tot va créixer...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... fins a l’infinit, les places legals i les places il·legals. Sí,
faré...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Em sap greu, Sra. Prohens.

(Alguns aplaudiments) 

Muchas gracias. 

II. Interpel·lació RGE núm. 12268/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política del
Govern en matèria de finançament.

Pasamos al segundo punto del orden del día que
corresponde al debate de la Interpelación RGE núm. 12268/24,
del Grupo Socialista, en matèria de finançament...

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

Per part del Grup Parlamentari Socialista té la paraula el
diputat Llorenç Pou, per un temps de deu minuts. Quan vulgui. 

(Remor de veus)

Farem un recés de cinc minuts mentre solucionam els
problemes dels micròfons.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Reprenem la sessió. Té la paraula el diputat Llorenç Pou -
ara sí-, per un temps de deu minuts.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Encetam, ara sí, aquest
debat sobre el finançament autonòmic, un debat important, no
debades -és important remarcar-ho-, 2 de cada 3 euros dels
ingressos no financers (...) autònoma, provenen del sistema de
finançament autonòmic. Per tant, estam davant un tema
fonamental i un debat importantíssim, un debat que ja hem
encetat altres vegades en aquesta legislatura i, per tant, podem
anar avançant a consolidar postures comunes; un sistema que,
efectivament, data l’actual de 2009, per tant, de fa quinze anys,
i que des de fa deu anys està caducat.

La primera qüestió, òbviament, és plantejar-nos cap on
volem anar. Però, per respondre a això, em sembla important
dedicar-hi uns pocs segons a saber d'on venim. I és que l'actual
sistema, que ara volem reformar, és un sistema que ve de 2009
quan les Illes Balears tenien un finançament previ a aquest
sistema 15 punts per sota de la mitjana espanyola. I, com
sempre hem dit, crec que és important reconèixer la feina del
president Antich i del conseller Manera en aquest sentit.

Crec que és important també remarcar que aquest increment
es va aconseguir perquè es va incorporar, a instàncies del
president Antich, d'una disposició addicional que va fer que les
Illes Balears estiguessin..., garantir que estiguessin sobre la
mitjana. I aquesta qüestió no és innocent en el debat sobre la
multilateralitat i la bilateralitat en les negociacions.

En qualsevol cas, i dit això, quin és el camí que hem de
recórrer?, i la primera qüestió crec que és el reconeixement del
pes de les Illes Balears dins el conjunt espanyol. Quan els dic
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això, els ho dic des de la tranquil·litat que les Illes Balears, amb
l'actual Govern de l'Estat, estan particularment ben
reconegudes. Tenim tots al cap exemples clars com el REB,
com el règim fiscal, com el 855 milions de la COVID o els
mateixos fons europeus i, per tant, és clara la sensibilitat del
Govern estatal actual del Sr. Pedro Sánchez cap al fet particular
de les Illes Balears. 

Però, per ser forts, el primer que hem de fer és bastir un
gran acord social, com va fer el president Antich amb el
sistema de 2009 o com va fer la presidenta Armengol amb el
règim especial. I aquesta és una qüestió que no podem defugir. 

Deia el Sr. Costa que hem d'esperar que s'obri el meló. No,
Sr. Costa. Aquesta és una qüestió urgent i no podem
improvisar. Feim tard. Hem de bastir un acord, gran acord
social amb patronals, sindicats, cercles d’economia, tota..., el
Col·legi d'Economistes, etc., feim tard. No té sentit que
vulguem engegar meses d'anàlisi com la de saturació turística
i estiguem ajornant un debat tan important com és el debat del
sistema de finançament, a no ser que s’estigui ajornant aquesta
qüestió per no posar palesa la disjuntiva en la qual es troba
l'actual govern i és que mentre... o ha de triar entre defensar els
ciutadans de les Illes Balears o haver de defensar el
posicionament del Sr. Feijóo i del Partit Popular, que són
antagònics, perquè vostès segurament ajornen aquesta qüestió
perquè no volen constatar el seu aïllament social. I això ho hem
pogut observar en la discussió de la bilateralitat a l’hora de
negociar el sistema de finançament. 

Vostè mateix, Sr. Costa, va acudir a Madrid dia 6 de
setembre a rebutjar la bilateralitat tal i com li exigia el Sr.
Feijóo. Tots recordam com al cap de pocs dies tots els
presidents autonòmics varen abandonar el Sr. Feijóo. I és que
una cosa és la formalitat de la multilateralitat al Consell de
Política Fiscal i Financera i l'altra és que, en termes efectius,
sempre ha existit bilateralitat. Si vostès perseveren en aquesta
qüestió, vostè sap que quedaran tot sols. 

I un exemple d'aquesta bilateralitat i d'aquesta... d'alguna
manera incapacitat per tenir un discurs propi, el tenim en la
qüestió de la negociació bilateral de la condonació del deute.
Vostès, fent seguidisme del Sr. Feijóo, han anunciat que
renuncien a la possibilitat de condonar, tal vegada, al voltant
d'un 20% del deute de les Illes Balears. Vostè l'altre dia va
proposar una fórmula alternativa, però això no és res més que
intentar sortir d'un debat en què vostè està incòmode, però que
els ciutadans no ens podem permetre, i és el de renunciar a
aquesta possibilitat de negociar bilateralment aquesta quitació
del deute. 

I dit això, ens queda la reforma en si del sistema de
finançament. Hi ha elements de consens que hem discutit al
llarg de tots aquests mesos. No em reiteraré en la qüestió
d’incorporar els diferencials del cost de la vida, la població
flotant, criteris d'increment de població o el principi
d’ordinalitat, en el qual vostè sap que tots hi estam d'acord.
Però aquest, Sr. Costa, no és el debat. 

El Sr. Castells li ho deia fa dues setmanes, el debat és un
altre i és: feim petits retocs de l'actual sistema, d'un sistema que

du quinze anys en vigència o feim un canvi substancial?
Aquesta és la qüestió. 

Vostè està content amb l'actual sistema de finançament?
Vostè es conforma a tenir increments puntuals de recursos, com
ve succeint any rere any? Vostè, si hi ha modificacions per...
diferencials del cost de la vida es dóna per satisfet? Aquesta és
la pregunta. 

Adoni’s que aquestes qüestions que es plantegen, en molts
de casos en un fòrum multilateral, són aspectes -i vostè ho sap-
de suma zero. El que es pugui guanyar per una banda, ho haurà
de perdre per una altra. Advocaran vostès a la solidaritat per a
les Illes Balears? Vostè sap que això té un recorregut molt
limitat. 

I és que -repetesc- el debat és si seguim amb un model com
l’actual basat en la idea de despesa o si transcendim i avançam
cap a un model on la referència és la capacitat fiscal. Aquest és
el debat, ho deia molt bé el Sr. Mas-Colell, antic conseller
d'Economia a les Illes Balears, i és que l’important aquí, i el
sistema de finançament serveix per a això, serveix per millorar
la vida de les persones, per tant, de l'estat del benestar.

La discussió no és teòrica d'un sistema sí o d’un sistema no,
per se, sinó fins a quin punt..., fins a quin punt, quin model
d'estat del benestar tenim. Volem apostar per un estat del
benestar fort o no? I aquesta és la qüestió. 

El model que tenim actualment, efectivament, permet
algunes millores, però ens deixa molt més fermats perquè ens
preparam per a un futur on, amb l’envelliment poblacional, hem
de fer front a reptes importants, igualment que per al canvi
climàtic o, per exemple, per a les polítiques d'habitatge. 

Aquí, del que estam parlant, Sr. Costa, és de si feim petits
retocs per seguir fermats a un sistema de despesa que ens
permet no fer grans avenços en l'estat del benestar o ens
plantejam un canvi de sistema. I hem de dir que, en aquest
sentit, per tant, necessitam un gran acord social, un gran acord
social en el qual ens hem de plantejar -repetesc- quin sistema
volem, quines illes volem.

I el que ens proposa el Sr. Feijóo, i vostès no tenen
autonomia per fer-ho, és... el que se’ls planteja és un
seguidisme del sistema actual i, afortunadament, per raons
diverses, el Sr. Sánchez, el president del Govern, ens planteja
una finestra d'oportunitat històrica: plantejar-nos un sistema
nou. 

I aquí tenim el gran debat i aquesta és la qüestió que
m'agradaria debatre amb vostè avui. Continuam amb el sistema
de despesa, que té les seves virtuts, però que clarament suposa
unes limitacions en el creixement de l'estat del benestar?

M'agradaria que vostè ens digués si realment aposta per un
estat del benestar de drets efectius dels ciutadans creixent...,
torn a repetir, discutim moltes vegades en aquesta cambra sobre
la política d'habitatge, però totes les polítiques que vostès fan
d'habitatge, al final són modificar legislació, però no invertir
doblers per a la gent que ho ha de menester. I, per tant, les
polítiques d'habitatge, per seguir amb aquest exemple, tenen ara
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mateix el greu problema que necessitam un finançament gran,
necessitam transcendir i amb la proposta que el president
Sánchez està plantejant amb aquest nou escenari ens permetria
un canvi distint.

Per tant, aquesta és la gran qüestió: continuam amb el
sistema actual o ens plantejam l’oportunitat de fer un canvi? I
aquesta oportunitat -repetesc- és la que ens permet l'actual
sistema.

I, en aquest sentit, esper que a la seva intervenció ens pugui
d'alguna manera reafirmar si, com va fer a l'anterior intervenció
a la interpel·lació amb el Sr. Castells, pensa vostè fer
seguidisme, quina proposta té de l'estat del benestar o si vostè
es desmarcarà del Sr. Feijóo i defensarà els interessos dels
ciutadans que és, al final, el que importa.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern, té la paraula el
vicepresident Antoni Costa, per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Pou, per la seva intervenció.
He de reconèixer que l'esperava en aquest sentit. Ara vostè, Sr.
Pou, ve aquí a la tribuna i defensa la bilateralitat, o sigui, la
negociació directa entre la comunitat autònoma de les Illes
Balears i el Govern de l'Estat, però el passat dia 9 de febrer de
2022 la Sra. Francina Armengol a Catalunya deia el següent:
“La presidenta balear dice entender las ansias
independentistas de Catalunya, pero señala que mientras hay
que gestionar el día a día, que se decide en foros
multilaterales”, curiosament, la Sra. Francina Armengol fa...,
bé, és veritat, fa dos anys, defensava la multilateralitat. 

Vostè, Sr. Pou, va sortir aquí a la tribuna en una moció de
MÉS i, permeti’m que li ho pregunti: en aquell mes d'octubre
de 2023, quan vostè rebutjava el concert econòmic per raons
òbvies, a què es referia vostè, Sr. Pou?, quan va dir “raons
òbvies”, a què es referia? 

I ara surt aquí a la tribuna i comença a dir: “no, s’ha de
transcendir el model actual i s’ha d’anar no sabem cap on”, ara,
llavors, al torn que té de rèplica ja ens aclarirà cap on vol anar.
Jo... jo..., pot estar ben segur que jo li aclariré on vol anar el
Govern de les Illes Balears.

Però ens agradaria saber també: vostès aposten pel concert
econòmic ara? Jo crec que sí, jo crec que ara vostès aposten
més pel concert econòmic. Sap, sap per què? Perquè què ha
canviat del 2022, quan la Sra. Armengol apostava per la
multilateralitat, i què ha canviat des del mes d’octubre de l'any

passat, quan vostè deia: per raons òbvies, rebutjam el concert
econòmic de les Illes Balears, què ha canviat?

Doncs la resposta és molt clara, Sr. Pou, l’únic que ha
canviat és que el Sr. Sánchez ha pactat la independència fiscal
de Catalunya. 

(Alguns aplaudiments)

És l'únic que ha canviat.

I, és clar, com que vostès són, bé, d’una submissió constant,
d’una genuflexió constant de les ordres que marqui el Sr.
Sánchez, primer la Sra. Armengol, i llavors vostès a complir al
peu de la lletra, és clar, ara ja no saben ni per on van, no saben
ni per on van. Ara ens aclarirà, Sr. Pou, si vostè ara ja no veu
tantes raons òbvies i està a favor del concert de Catalunya o de
Balears, o està amb la reforma del sistema de finançament.

El Sr. Castells i el Sr. Apesteguia ho tenen claríssim,
aposten pel concert econòmic. Eh, benvinguts siguin! És un
posicionament.

Aquest govern no aposta pel concert econòmic, jo vaig
dir-ho clarament: no apostam pel concert econòmic de les Illes
Balears, perquè creiem que és perjudicial per als ciutadans de
les Illes Balears i del conjunt d'Espanya. Nosaltres no hi
apostam.

Vostè, Sr. Pou, i el Partit Socialista, per quin model aposta?
Almenys MÉS per Menorca i MÉS per Mallorca ho tenen clar,
però vostès..., el que digui, bé, hauran de cridar a Madrid,
hauran de cridar a Madrid, al Sr. Sánchez, i dir: vostè per què
aposta per les Illes Balears? I quan li diguin: apostam per això.
Vostè sortirà a la tribuna i (...), apostam per això.

Sr. Pou, és que realment tenen una opinió pròpia des de les
Illes Balears o no tenen opinió pròpia? Tenen posicionament en
aquest sentit, sí o no? Ara ens ho aclarirà en el seu torn de
rèplica.

Per altra banda, jo ho he dit moltes vegades, ho vaig dir
l'altre dia, el posicionament del Govern de les Illes Balears en
relació amb la reforma del sistema de finançament és claríssim,
primer, volem que s'obri el meló. Sí, no s'ha obert el meló a dia
d'avui, jo no he anat..., bé, sí, sí que he anat al Consell de
Política Fiscal i Financera, però ningú no ha dit en el Consell
de Política Fiscal i Financera s’obre la reforma del sistema de
finançament i aquesta és la proposta inicial del Ministeri
d'Hisenda, com s’ha fet tota la vida, per reformar el sistema de
finançament, jo això no ho he vist. Jo l'únic que he vist és un
pacte entre el Partit Socialista, és a dir, el Sr. Sánchez, el Sr.
Illa només havia de ser investit, la resta és igual, i Esquerra
Republicana de Catalunya, això és l'únic que he vist, no he vist
res més. El meló no s'ha obert.

Per tant, primera realitat que volem: que s'obri el meló de
la reforma del sistema de finançament dins els pactes
multilaterals o dins un pacte multilateral, que és l’única fórmula
possible, perquè d'un pacte multilateral se n’ha de derivar,
primer, una reforma de la LOFCA, li vull recordar, Sr. Pou, que
si no reforma la LOFCA, la independència fiscal de Catalunya
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no és possible, perquè s'estableix clarament a la LOFCA que -
ara no sé si és, no m'agradaria equivocar-me-, a l'article 13, ara
igual m'equivoc, però s'estableixen els percentatges de cessió
de tributs, i diu: 50% de l’IRPF com a màxim, com a màxim.
Per tant, si s’ha de cedir a Catalunya el cent per cent de l’IRPF,
s'haurà de modificar la LOFCA, Sr. Pou. I també s'haurà de
modificar la Llei 22/2009, del sistema de finançament de règim
comú.

(Alguns aplaudiments)

O és que farem una llei de finançament per a Catalunya i la
resta continuarem amb no sé què? És això el que defensen, Sr.
Pou? Fer una llei per a Catalunya, només per a Catalunya?
Perquè surti aquí i ho digui, digui-ho directament i ens
entendrem.

Per tant, quan s'obri el meló del finançament, que volem,
insistentment ho demanam, el Govern de les Illes Balears
plantejarà: primer, creiem que la població ajustada no recull el
cost a les necessitats de despesa reals de la comunitat autònoma
de les Illes Balears i per això és necessari que la població
ajustada tengui en compte: u) el creixement poblacional. Hi
estan d'acord o no, Sr. Pou? Variable creixement poblacional.
Dos) població flotant, hi estan d'acord, sí o no? Tres) cost de la
vida, hi estan d'acord, sí o no? Creuen que s’ha de modificar la
ponderació de la variable insularitat, sí o no, i el repartiment de
la mateixa variable, sí o no? Nosaltres creiem que sí.

Creuen vostès que s’ha de demanar des de les Illes Balears
i, a més, amb claredat i contundència, el principi d'ordinalitat,
sí o no? Nosaltres creiem que sí.

Per altra banda, una altra cosa que els vull preguntar, si a la
seva rèplica ens ho aclareixen, vostès aposten per l'autonomia
tributària de la comunitat autònoma de les Illes Balears i de la
resta de autònomes, sí o no? Vostès creuen -Sr. Pou, surti aquí
i digui’ns-ho- vostè creu que el Sr. Sánchez ens ha d'imposar
una tributació mínima, per exemple, l'impost sobre successions
i donacions, sí o no? Vostè es qualifica de federalista? Jo sí, jo
em qualific de federalista i, per això, defens l'autonomia
tributària d'aquesta comunitat autònoma i de la resta de
comunitats autònomes. Vostès defensen l’autonomia tributària
de les Illes Balears?

Jo accept que quan tornin governar vostès, dins 25 o 30
anys, vostès puguin augmentar els imposts als ciutadans de les
Illes Balears, jo ho accept, perquè jo som defensor de
l'autonomia tributària. Però vostès també han d'acceptar que es
puguin abaixar els imposts si hi ha un govern que ho vol així,
com és aquest govern, i és el que hem fet.

(Alguns aplaudiments)

És incompatible xuclar i bufar al mateix temps, no pot ser
que algú es qualifiqui de federalista i estigui en contra de
l'autonomia tributària, és incompatible, Sr. Pou. Per tant, o
defensam l'autonomia tributària o defensam els centralista
jacobí que ens vol aplicar la Sra. María Jesús Montero, ministra
d'Hisenda, o la senyora, com es diu -perdoni, ara no me'n
record del nom de la ministra d’habitatge- que ara resulta que
ens vol condicionar...

(Se senten veus de fons inintel·ligibles)

... -perdó-, Marta, no, Sra. Rodríguez, la ministra Rodríguez
ens vol dir: no, hi ha, perdoni, però si volen subvencions,
ajudes en matèria d'habitatge, facin el que jo els ordeno. Ja, ja,
això és defensar l'autonomia tributària o l’autonomia en
general, aquest és el format que té el Sr. Sánchez respecte de
les comunitats autònomes.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, nosaltres defensarem clarament l'autonomia
tributària, més autonomia tributària que l'actual, volem que els
tributs cedits tradicionals s’assemblin molt més a tributs propis
que no a tributs cedits; volem més capacitat normativa a
l’IRPF, la volem, i això és el que defensarem, n’estigui ben
segur que serà per aquesta via. Si vostè això ho considera, bé,
uns arranjaments de la reforma del sistema de finançament sorti
a la tribuna i digui’ns quin és el seu model, quin és el seu
plantejament.

I també li vull dir una cosa: el pacte i el consens de tots els
partits polítics d'aquesta cambra i de la societat civil i dels
agents econòmics i socials d'aquestes illes en la defensa de la
reforma del sistema de finançament, és cabdal, i aquest Govern
cercarà el consens en aquest sentit, tots a una, tots a una, perquè
si anam tots a una la força de les Illes Balears és molt superior.
I, per tant, ja li puc anticipar, Sr. Pou, que intentarem que
vostès ens ajudin, com no pot ser d'altra forma, a defensar els
posicionaments del Govern de les Illes Balears. Estic
convençut, estic convençut que coincidirem, Sr. Pou, n’estic
convençut. I, per tant, estic convençut que anirem tots a una a
defensar el posicionament i els interessos dels ciutadans de les
Illes Balears a Madrid amb totes les conseqüències. Aquest
govern, li ho puc ben assegurar, juga a l'equip de les Illes
Balears, per sobre de tot juga a l'equip de les Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d'anar acabant. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

En conseqüència, crec que m’explic adequadament, sense
cap tipus de mirament, defensarem els interessos dels ciutadans
de les Illes Balears costi el que costi.

Per altra banda, la condonació del deute -ja acab-, la
condonació del deute, escolti, nosaltres no hem rebutjat la
condonació del deute, jo no m'hi neg, el que passa és que hi ha
una fórmula que es podria aplicar la setmana que ve, la setmana
que ve ens anam a Madrid, tenim 5.500 milions d'euros de
deute amb el FLA, el posam pel cost d'un 3% el posam al 0%
i s’ha acabat. Defensarem aquesta posició, per exemple, o
vostès només vendran la pilota de la condonació del deute com
a única opció?

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

L’opció d'anar-se 'n allà i dir: escolti, condonació del deute
no, condonació dels interessos, ja està, aquesta és la
conseqüència.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Per part del Grup Socialista té la paraula
el diputat Llorenç Pou, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Gràcies, Sr. Costa, per
les seves paraules molt clares. Miri, el Sr. Negueruela els ha
dit: vostès duen quaranta anys dient que Espanya es romp,
davant qualsevol canvi d'statu quo vostès sempre Espanya es
romp i s'oposen a qualsevol canvi. Vostè, vostès, estan
incòmodes perquè s'han quedat sols, s'han quedat tot sols i per
això no convoquen un pacte, o convoquen els agents socials per
veure quin sistema valen, si el sistema actual, amb alguna
modificació puntual, o un canvi de sistema. Vostès no
s'atreveixen perquè són presoners de les dèries del Sr. Feijóo,
com varen demostrar en el mes de setembre.

Vostè diu que és a l’equip de les Illes Balears, jo no havia
sentit mai un vicepresident Econòmic renunciar a la condonació
del deute, parlam de mil milions d'euros,...

(Alguns aplaudiments)

..., i no em vengui amb subtileses de tipus d'interès, perquè
quan no hi ha deute, no importa el tipus d'interès, Sr. Costa. Per
tant, aquesta és la qüestió,...

(Alguns aplaudiments)

... que vostès són presoners del Sr. Feijóo, i no són capaços, per
tant, de ser autònoms a l’hora de plantejar una proposta. La
proposta que vostès tenen..., evidentment, cada proposta depèn
del moment, i en aquests moments el que tenim és l'obertura
d'una oportunitat històrica de poder-nos plantejar un canvi. I
davant d’aquesta oportunitat històrica, vostè el que fa és el que
se’n diu, en dret laboral, la tècnica de l’espipellada, vostès
proposen un petit canvi cosmètic per tirar endavant, perquè no
tenen model alternatiu, perquè el Sr. Feijóo els imposa una
proposta perquè tots siguin uniformes. I sap vostè que aquí hi
tenim a perdre.

I, per tant, Sr. Costa, convoqui la societat civil, igual que
fan amb el tema de la saturació turística, els convoquin i
discutim quin model volen. Vostès s'atreveixen a això perquè
no disposen de model alternatiu. Fixi’s si no disposen de model
alternatiu que vostè parla del cost de la vida. I va presentar el
Grup Socialista una PNL per calcular el cost de la vida, per
calcular el valor, i vostès el varen rebutjar. Això és en el que

creuen vostès en la modificació del sistema, no tenen
informació i no s'atreveixen a obrir el meló, perquè saben que
el seu model no és el millor.

I, evidentment -li ho repetesc-, les qüestions depenen de
cada moment i el president Sánchez, per les circumstàncies que
hi ha, ens planteja una oportunitat històrica. I aquí no va de
camisetes, aquí no va de camisetes, Sr. Costa...

(Remor de veus)

..., va dels nostres ciutadans, i tenim, repetesc, una oportunitat
històrica per transcendir, és passar d'un sistema de despesa a un
sistema de capacitat tributària, evidentment, amb elements de
solidaritat. I, per tant, no ens fiqui en debats que nosaltres no
ens ficam, no es faci vostè mateix la pregunta i la resposta, però
sí que tenim l’oportunitat de transcendir el sistema. I, més enllà
del que faci cadascú, aquest nou sistema el que ens planteja és
poder encabir una situació on podrem fer front als reptes de
l'estat del benestar futur. I vostè aquesta qüestió l’obvia, vostè
el que fa és un model d’espipellada perquè no tenen un model
de nous drets per als ciutadans i ciutadanes d'aquestes illes, tan
sols el que proposen és un seguidisme. 

I, per tant, Sr. Costa, no facin aquest discurs de què
Espanya es romp, el que tenim igual, li ho deia, repetesc, el Sr.
Negueruela, igual que va passar tal vegada amb la Llei del
divorci, etc., tal vegada tenim un canvi de pantalla, una pantalla
que garanteix la solidaritat entre territoris. Però necessitam que
vostès no arribin 20 anys tard i, per això, evidentment, vistes
les seves dificultats, aprofiti la resta de forces parlamentàries i
forci el Sr. Feijóo a través de dir-li que hi ha un acord social
d'una proposta de canvi de sistema, en aprofitar l’oportunitat
del Sr. Sánchez. Li puc assegurar que els ciutadans li agrairan
aquesta oportunitat i no faci seguidisme del Sr. Feijóo.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern té la paraula el
vicepresident, Antoni Costa, per un temps de cinc minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sr. Pou, ha fet vostè aquí dues intervencions i tenc aquí ara
mateix dues incògnites damunt la taula. La primera incògnita
que tenc damunt la taula és: quina oportunitat històrica ha ofert
el Sr. Sánchez a la comunitat autònoma de les Illes Balears?
Vostè la coneix quina és la..., jo som conseller d'Hisenda i a mi
no m’ha ofert res el Sr. Sánchez, a vostès els han ofert res? De
quina oportunitat històrica ens parla, Sr. Pou?

(Alguns aplaudiments)
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Es refereix a l’oportunitat històrica que el senyor,
suposadament històrica, que el Sr. Sánchez vol donar a
Catalunya, la independència fiscal, és refereix a això, Sr. Pou?
O sigui, la independència fiscal que, tot i que és evident, no fa
falta ser un matemàtic pur, que evidentment aniria en perjudici
dels ciutadans de les Illes Balears i de la resta de ciutadans, és
a això l’oportunitat històrica a què es..., home, idò, que si és
aquesta, estam ben arreglats, Sr. Pou, estam ben arreglats!

Per altra banda, m'agradaria fer-li la segona incògnita que
tenc, o sigui, vostè planteja, em planteja una interpel·lació del
sistema de finançament, surt aquí a la tribuna, fa vostè dues
intervencions i resulta que no sabem quin és el plantejament
que fa el Partit Socialista de les Illes Balears en relació amb el
sistema de finançament!

(Alguns aplaudiments)

És realment insòlit que surtin vostès, surti vostè, Sr. Pou, a
aquesta tribuna dues vegades i ens anem d'aquest hemicicle
avui i no sapiguem quina és la proposta del Partit Socialista...

(Remor de veus)

Almenys la proposta de MÉS és clara: el concert econòmic.
Vostès són partidaris del concert econòmic? L'únic que sabem
és que l'any passat no sabien res, no, per raons òbvies, el
rebutjaren. I avui són partidaris del concert, sí o no?

(Se sent una veu de fons que diu: “no”)

No, no, ah, no!, o sigui, és una oportunitat històrica per a
Catalunya el concert econòmic, però ara diu: no, per a les Illes
Balears no és una oportunitat històrica i la rebutgen. Com
quedam, Sr. Pou? Com quedam? Aquesta és la situació que
pateix el Partit Socialista de les Illes Balears, no saben vostès
per on van, estan “desnortats”,  desubicats, no saben ni si
pugen, ni si baixen, no saben el que es pesquen. I, com a
conseqüència d'aquest fet, no saben quin és el model de
finançament que volen que defensem a Madrid.

I això és preocupant, perquè vostès tenen aquí 18 diputats,
suposadament són el principal partit de l'oposició, i que el
principal partit de l'oposició no sàpiga què es pesca en sistema
de finançament és que tenim un gran problema.

Vostè està d'acord amb el principi de ordinalitat, sí o no?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Sí, sí, no, no, vostè està d'acord amb el principi d'ordinalitat,
sí o no?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, president, deman la paraula per al·lusions directes que
ens fa el vicepresident, si ens demana,...

(Algunes rialles i remor de veus)

... demanam tenir temps per poder replicar...

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sí ja han contestat, si ha contestat...

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... si ha contestat, el Sr. Pou ha fet dues intervencions, no ha
aclarit absolutament res. No passa res, això ens ha quedat clar.

Per altra banda, jo li he dit molt clarament, aquest govern
no defensarà un concert econòmic, perquè creiem que és
perjudicial per als ciutadans de les Illes Balears, ho hem dit des
del minut 1. I, per altra banda, defensarem una reforma del
sistema de finançament amb un plantejament de càlcul ajustat
de la població ajustada, càlcul diferent de la població ajustada,
defensant variables que creiem que són necessàries per
modificar les necessitats de despesa d'aquesta comunitat
autònoma quant a la prestació de serveis. I defensarem
l'autonomia tributària del principi d'ordinalitat.

I miri, nosaltres no trencarem la caixa comuna, també ho
vaig dir l'altre dia, no la trencarem, nosaltres creiem que a
l'Agència Estatal de l'Administració Tributària es fa una feina
excel·lent, una feina eficaç i eficient en la lluita contra el frau,
i fragmentar-la el que provocaria és restar-li eficàcia en la lluita
contra el frau. Per tant, no defensarem una fragmentació de
l'Agència Tributària, n’estam molt contents que ens recapti
l’IRPF, no tenim cap problema ni un.

Sí que volem modificar, evidentment, el sistema de
bestretes a compte del sistema de finançament, perquè creiem
que no s'adapta, any rere any, a la realitat del pagament
d'imposts que fan els ciutadans de les Illes Balears. Tot això,
tot això és el que nosaltres... és el plantejament que fem, però,
de veritat, Sr. Pou, que ens decep molt que ens n'anem avui
sense que vostès ens aclareixin quina és la proposta. De fet, li
ha sobrat fins i tot temps, Sr. Pou, si és que semblava que venia
aquí...

(Remor de veus)

... bé, només parlarem un poquet, però no massa, no sigui que,
bé, esperem que llavors, amb la moció que plantegin ens diguin
què defensen, Sr. Pou, en diguin què defensen.

El que ens ha quedat clar és una cosa, això sí, això sí que
ens ha quedat claríssim: a vosaltres el que us digui a vostès el
Sr. Sánchez va a missa, això sí que ens ha quedat clar. Si el Sr.
Sánchez diu que s’ha de defensar el concert econòmic, vostès
defensen el que faci falta, eh, tot el que faci falta, s’ha de fer el
gust del Sr. Sánchez i, per tant, tot el que faci falta, això és
l'únic que ha quedat clar.
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EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’acabar, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Tota la resta, incertesa. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Sr. Pons, ha elegido usted un día
estupendo para intervenir sin que nadie le haya dado la
palabra, precisamente el día que no le puedo cortar el micro.
Pero, según el artículo 80, para poder intervenir tienen que
pedir la palabra a la Presidencia antes, se lo recuerdo a todos.

III. Moció RGE núm. 13409/24, presentada pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política en
matèria de pressió nàutica, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 153/24.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que correspon al
debat i votació de la Moció RGE núm. 13409/24, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política en matèria
de pressió nàutica, derivada del debat de la Interpel·lació RGE
núm. 153/24.

Per part del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la
paraula el diputat Ferran Rosa, per un temps de cinc minuts
(...).

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Fa unes setmanes
interpel·làrem el conseller de la Mar sobre la forta pressió
nàutica que viuen les nostres aigües i sobre el desgavell que
hem viscut aquest estiu i que hem viscut també en anys
precedents a la mar balear. I quan interpel·làrem el conseller ho
férem amb total honestedat i amb total sinceritat de dir que
bona part dels problemes no eren culpa exclusiva del conseller
o responsabilitat exclusiva d’aquest conseller, que algunes
situacions, per desgràcia, ja feia temps que es produïen i que no
totes les competències eren del Govern de les Illes Balears,
sinó que també hi havia altres administracions que hi estaven
involucrades.

I en aquest sentit, nosaltres vàrem plantejar una moció
equilibrada que pogués servir com a punt de trobada de bona
part de les demandes que té la societat de les Illes Balears i
que, a més a més, crec que entroncaven bé amb bona part dels
plantejaments que va fer el conseller a la seva compareixença. 

Pens que aquest acord per pal·liar la situació que viu la
nostra mar passa, en primer lloc, com passa en primer lloc quan
hem de resoldre qualsevol problema, que és reconèixer que
tenim un problema i dir les coses pel nom que tenen. Per què fa
falta reduir la pressió nàutica? Si no diem les coses pel seu
nom, difícilment podrem trobar-hi solució.

Necessitàvem en aquest sentit i proposàvem una moció de
vint punts -o de dinou, ara no ho record- de dinou punt que
estructuram en quatre grans eixos.

En primer lloc, la necessitat de protegir els més febles a les
nostres aigües i, en aquest sentit, plantejàvem que una de les
propostes necessàries era augmentar la distància de no entrada,
de manera que poguéssim protegir els banyistes i aquells que
fan esports no motoritzats que, com sabem, són els més febles
a les nostres aigües. A més d’augmentar la distància,
proposàvem fer coses que ja es fan a altres territoris, com pugui
ser introduir canals de protecció o corredors de protecció entre
les diferents cales i platges, que hem vist com a molt bon
exemple a la Costa Brava, amb les vies braves, que permeten
a banyistes i a persones que fan piragua, caiac, pàdel surf, anar
d'una cala a l’altra sense haver de passar pena per si els passa
una barca per sobre.

A més de la protecció dels més febles, creiem que és
indispensable l’ordenació, i per a l’ordenació nosaltres hem
plantejat qüestions tan bàsiques com, per exemple, que es
desplegui la normativa sectorial, el Pla general de ports, o el
Decret de posidònia, per tant, desenvolupar els camps de boies
prevists a la norma, així com una política d'amarraments que
acabi amb l’elitització” de la mar i protegeixi els usos
tradicionals.

I, per últim, una reducció de les embarcacions de lloguer
sense titulació i de xàrters nàutics.

A més a més de l’ordenació, plantejàvem la protecció
d’espais concrets que són fràgils, com pugui ser la reserva...,
instar l'Estat a la creació de la Reserva Marina de la
Tramuntana, la creació del Parc Natural Maritimoterrestre de
Ponent, que ara, per desgràcia, el Sr. Simonet no hi és, però que
qualque dia ens haurà d'explicar perquè l’ha tirat endarrera, així
com avançar en el compliment del Tractat global dels oceans,
que és una tasca que ens interpel·la a tots, al Govern balear,
però també a l'Estat.

A més a més de la protecció dels més vulnerables, de
l’ordenació de les nostres aigües, creiem que era indispensable
el foment de la vigilància, en aquest sentit, crec que hem
d'interpel·lar qui és competent, que és l'Estat, ha d'augmentar
la vigilància a les nostres aigües, perquè ara mateix no es donen
garanties perquè els més febles puguin fer ús de la mar en
condicions de seguretat.

Igual que consideram que tenim un buit legal a la normativa
penal, que, així com existeix la conducció temerària per a
vehicles a la terra, no existeix a la mar, i que, per tant,
consideràvem que era rellevant, com a mínim, que l'estudiï la
modificació normativa, precisament, perquè existeixi la
conducció temerària a la mar.

Per, últim, plantejàvem mesures concretes per donar suport
al coneixement dels impactes de l'activitat humana a la mar,
mesures de foment de la d'educació ambiental, en augmentar la
dotació econòmica de cara a l'any 2025, però també fer de les
Illes Balears un pol de recerca en matèria de coneixement marí,
del món marí, perquè, precisament, si no coneixem el que
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succeeix a les nostres aigües, difícilment podem estimar la
nostra mar i, per tant, difícilment podrem protegir-la.

En aquest sentit, crec que és una moció completa, que toca
diverses qüestions en les quals esper que ens puguem posar
d'acord tots els grups d'aquest parlament, perquè, com dic, el
que importa -i acab, Sr. President- no és tant que avui s'aprovi
aquesta moció, sinó que l'any que ve, a l'estiu que ve no tornem
veure situacions com les que hem viscut enguany. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. En primer lugar, el Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 14003,
14004, 14005, 14006, 14007, 14008, 14009, 14010, 14011,
14012, 14013, 14014, 14015, 14016 i 14017/24 y 14025/24.
Sra. Pocoví, tiene la palabra.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats.
Gràcies, Sr. Rosa, per aquesta iniciativa, una moció amb 19
punts, massa punts per a just comentar amb cinc minutets, però
intentaré centrar-me en els més rellevants.

En primer lloc, m'agradaria recordar que, per a aquest
govern, la nàutica és un sector estratègic i fonamental per a la
qualitat de vida de la nostra comunitat, un sector que disposa de
prop de 2.000 empreses i dóna feina a més de 4.000
treballadors. Per altra banda, he de recordar que aquest govern
aposta per polítiques encaminades a contribuir ordenar i donar
seguretat al litoral, a les nostres aigües, a les nostres Illes. Per
descomptat que aposta per aplicar mesures que garanteixin
l'equilibri en la protecció de la mar, el medi marí, l'activitat
nàutica, l'activitat econòmica i l'activitat humana.

El nostre grup ha enregistrat 14 esmenes de modificació a
14 dels punts de la moció. Quant als punts que fan referència a
vigilància i seguretat, totalment d'acord amb incrementar la
vigilància, però no ens conformam just amb sol·licitar efectius
suficients de vigilància costanera i salvament marítim, sinó que
anam més enllà, demanam dotació permanent d'embarcacions
i tripulacions de salvament dels serveis marítims de la Guàrdia
Civil a Menorca i Formentera i, en el cas de Formentera, també
dotació permanent de Salvament Marítim.

Sí a corredors de protecció per als banyistes però sempre
consensuats amb els ajuntaments.

Sí a augmentar la seguretat a la mar i evitar la competència
deslleial del lloguer d'embarcacions.

A més, hem enregistrat una esmena d'addició per impulsar
canvis normatius per exigir per al maneig de qualsevol tipus

d'embarcació, que, de fet, s'hagi de disposar d'una titulació, fins
i tot per al lloguer d'embarcacions.

Quant a la pressió dels xàrters nàutics, resulta realment
sorprenent que ara, a octubre del 2024, sol·licitin la seva
reducció, quan fa 18 mesos, l’abril del 2023, el seu govern
d'esquerres va aprovar el Pla general de ports i a un dels seus
punts diu: “el xàrter és un sector que ha crescut notablement els
darrers anys, presenta un potencial de creixement futur que s'ha
de promoure”; i avui, 18 mesos després, ja demanen la seva
reducció.

(Alguns aplaudiments) 

En relació amb el projecte del port de Palma, vostè, Sr.
Rosa, sap perfectament que no es tracta d'un projecte
d'ampliació, sinó d’un projecte de reordenació. De, fet, el Pla
general de ports vigent fins l'any 2033, que vostès varen
aprovar, no contempla l'ampliació de cap part, però sí que
aquest pla contempla i permet els diferents usos que es donen
al port de Palma, usos que seran reordenats, tal com bé va
exposar el president de l'Autoritat Portuària a la darrera Mesa
de transport marítim pel Pacte de sostenibilitat, una mesa on
vostè hi era present i també comptava amb representació de la
societat civil i de (...). 

I mencionar que les entitats que vostès anomena al punt 18
formen part d’una o de les diverses 12 meses del Pacte. 

Esperam que aquestes esmenes de modificació siguin
acceptades i si no, contràriament, hi votaríem en contra. 

També hem registrat una esmena d'addició, que esperam
que sigui acceptada, que fa referència a la necessitat del traspàs
de l'Estat cap a la comunitat de la titularitat de les làmines
d'aigua previstes al Pla de ports, perquè es puguin dur a terme
certs projectes, com és, per exemple, la instal·lació de camps
de boies a zones protegides, o bé millores a ports com Fornells
o Portopetro. 

Respecte d’altres punts, li avanç el nostre vot en contra als
punts 14, 15 i 18. 

Respecte de l'ampliació dels paratges Serra de Tramuntana
a l'àmbit marí, recordar que s'han vist morir les aigües que
confronten amb aquest espai protegit són aigües exteriors i, per,
tant, són competència de l'Estat. 

I respecte de l'ampliació del Parc maritimoterrestre de
Ponent, l'Estat s'hi oposa. Hi ha un informe desfavorable del
Ministeri de Defensa. De totes maneres, des de la conselleria
s'estan revisant tots els plans d'ordenació i es valorarà la
possibilitat d'aquesta ampliació d'aquests espais cap a l’àmbit
marí. 

I, com bé ha comentat avui en resposta a una pregunta al Sr.
Simonet, al conseller s'està fent feina des de la conselleria
posant al dia tots els plans d'ordenació de recursos naturals dels
espais protegits, que estan totalment desfasats, i no tan sols els
plans d'ordenació, si també els plans d'usos i gestió d'aquests
espais que, fins i tot, a dia d'avui hi ha parcs que ni el tenen. I
li record que durant els vuit anys del govern del càrrec, la
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persona responsable d'aquests espais protegits era de la seva
formació política. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Socialista ha presentado las
enmiendas RGE núm. 14027, 14028, 14029, 14030, 14031,
14032, 14033, 14034 y 14035/24. Sr. Borràs, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Bon dia a tothom. Gràcies, president. Anunciar que votarem
a favor dels 19 punts de la moció, tant si s'accepten les nostres
9 esmenes com si no s'accepten.

Són esmenes de matís, de puntualització, com ara la 14028
sobre camps de boies, o la 14029 sobre la regulació de l'accés
a la mar, els varadors de les embarcacions de caràcter recreatiu,
per evitar el deteriorament d'espais de gran valor; i les 14030
i 14031 sobre els preus dels amarraments, es tracta d'avançar,
tornant -ni que sigui una mica- als orígens de la relació
tradicionalment molt majoritàriament modesta, humil, dels
illencs amb la mar. O la 14032, perquè s'estableixin criteris per
vincular el lloguer d'una embarcació a la garantia de
capacitació de qui ho vulgui fer, es tracta de garantir uns
coneixements bàsics sobre la mar i els seus perills. I volem -
14034- que el Govern apliqui el Pla general de Ports respectant
els límits de capacitat que s'hi estableixen, el fet d'instal·lar
pantalans provisionals per respondre a puntes de demanda, com
planteja el conseller, significa incrementar l'oferta, per més
provisional que sigui.

A la nostra esmena 14033 volem precisar el punt sobre la
no ampliació del port de Palma, mentre que l'esmena 14017 del
PP, en canvi, vol substituir que el port de Palma no s'ampliï per
demanar que -cometes- “el projecte de reordenació s’executi
ràpid”. Vegem, si el projecte és només de reordenació, com diu
el PP, i per tant no es tracta de cap ampliació, per què no voten
a favor que no s'ampliï? Perquè aquesta reordenació és una
falsa reordenació, perquè es tracta d'una ampliació en tota
regla, amb molt més espai ocupat i amb molta més oferta
comercial per desplaçar l’eix de negoci, tot afegint pressió al
port en detriment del petit comerç tradicional de Palma. 

El PP, esmena 14009, no està d'acord a implantar corredors
de protecció per a banyistes i esports marins no autoritzats, vol
només que s’estudiï la seva viabilitat, quan està més que
estudiada arreu, com ja li he explicat el Sr. Rosa. Segons
l'esmena 14013, també del PP, el Govern és competent per
regular en matèria de seguretat xàrters nàutics, quan no ho és
competent en realitat, en canvi, sí que és competent el Govern
-com demana la moció- per posar límits a l’activitat comercial
de xàrters nàutics, però açò el PP no vol fer.

Seguim amb la qüestió competencial, tan important. Rigor,
demanava el conseller Lafuente fa una estona. Rigor. Segons
l'avantprojecte de llei d'ordenació del litoral en exposició
pública, tenim la capacitat de regular la comunitat autònoma,

la velocitat de les embarcacions del litoral, però, segons
l'esmena 14005, també del PP, la competència és de Capitania
Marítima, un alt funcionari; i segons l'esmena 14006, també del
PP, qui pot impulsar canvis normatius sobre la franja de
protecció per al bany és el Govern d'Espanya, potestativament.
Com quedam? Rigor. Si s'acaba aprovant com està, la Llei
d'ordenació del litoral serà una font de conflictes, i açò que
l'avantprojecte no fa ni menció de Formentera, de la gran
promesa electoral de la Sra. Prohens, sobre la delimitació del
seu domini marítimoterrestre. Però sí que diu, l'exposició de
motius, projecte d'exposició de motius, que l'Estatut atorga a la
comunitat autònoma la competència executiva sobre la “gestión
-gestión- del dominio público marítimo-terrestre,
representando, respetando el régimen general del dominio
público -respetando el régimen general del dominio público”. 

De moment, qui s’ha “deslindat” ha estat només el Sr. Córdoba
-absent com sempre al Parlament- i només a Formentera,
perquè al Parlament, quan ve, el Sr. Córdoba és l’escolà
d’amén número u de la Sra. Prohens, ¿por qué será? A no ser
que la delimitació de Formentera la vulgui “colar” el Govern
durant la tramitació parlamentària per burlar el control dels
Serveis Jurídics i el Consell Consultiu. Tot és cosa que pot ser.

Limitació de velocitat, ja ho ha recordat la Sra. Costa, la
propaganda sobre l'avantprojecte de llei fa trampa perquè,
segons l'avantprojecte, la velocitat màxima de 10 nusos és
només per a motos nàutiques i embarcacions d'eslora superior
de 12 metres; les planxes menors de 12 metres podran seguir
fent de les seves, i no són petites, precisament, les menors de
12 metres. Actualment la limitació de velocitat de 3 nusos està
circumscrita als primers 200 metres de la zona de platja i els
primers 40 de la resta de la costa. Qui ho regula és qui ho pot
fer, qui n’és competent: el Reglament de la Llei de costes.

Proposam -esmena 14027- que la velocitat màxima de 3
nusos ho sigui fins als 300 metres en tota la franja de la mar en
tot el litoral, i que la velocitat màxima de 10 nusos per a totes
les eslores s'estableixi des dels 300 metres fins al límit de la
mar territorial; i demanam que ho reguli qui pot: el Goverrn
d’Espanya. Rigor, ens demana el conseller, el mateix conseller
que fa un bunyol competencial en una possible futura llei.

La moció demana una reducció significativa d'embarcacions
(...) evitar la competència deslleial i, la moció, demana, punt 1,
que es redueixi la pressió nàutica, el PP demana que es
prenguin totes les mesures per ordenar -per ordenar, no per
reduir- l'activitat, l'activitat, no la pressió. El PP no vol ordenar
la pressió a la nàutica, que l'excés a embarcacions, sí, però
també els excessos dels seus (...) Tripulants exerceixen sobre
el medi marí i sobre la convivència amb els banyistes, els
pescadors, la vida a la mar. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Estic acabant, president. El PP només vol ordenar l'activitat
sense reduir-ne la pressió, sense límits, campi qui pugui, i
esperem que amb la Llei d'ordenació del litoral el PP no vulgui
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donar patent de cors als pirates de la mar, ni sobretot als pirates
que des de terra se n’aprofiten de la mar. Esperem que no
converteixin, una vegada més, els pirates en corsaris. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, para fijación de posiciones
por el Grupo VOX, Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president, bon dia a tothom. Des del punt de vista
de VOX, creiem que és important no caure en un excés de
normatives que perjudiquin l'activitat econòmica i el dret dels
ciutadans. Si bé aquesta moció pretén abordar qüestions
legítimes sobre la pressió nàutica a les Illes Balears, ho fa des
d'un enfocament restrictiu, carregat de burocràcia i limitacions
que poden afectar greument tant la llibertat de navegació com
l'activitat econòmica a les nostres illes.

Des de VOX creiem en la protecció de la nostra mar i
costes, però no mitjançant prohibicions indiscriminades o
mesures que ofeguin el turisme nàutic, un dels pilars de nostra
economia. La seva proposta de limitar la velocitat màxima a les
aigües, sense anar acompanyada de l'adequació quant a zones
o quant a la velocitat, és desproporcionada i sense fonaments
tècnics sòlids. Aquesta mesura que insten en fixar una velocitat
màxima a l'alça i sense limitació de zones, lluny de millorar la
seguretat, afectaria el trànsit marítim i activitats com el turisme
nàutic i el transport de mercaderies. La regulació que sol·liciten
s’ha de basar en dades objectives on s'identifiquin les zones
crítiques i s'apliquin mesures de seguretat específiques, i no,
com pretenen vostès, aplicar restriccions uniformes, com hi
estan acostumats, ja que vostès estan ancorats en el no és no
perquè jo ho dic i prou!

El mateix expressam quant a la sol·licitud que plantegen de
l'augment de la distància de protecció per al bany fins als 300
metres des de la costa, és una mesura que, si bé cerca millorar
la seguretat dels banyistes, pot resultar contraproduent. A
moltes zones aquesta ampliació generaria importants
inconvenients per a la navegació i el fondeig en afectar milers
d'usuaris, per això, en lloc d'aplicar un criteri únic, la seva
aplicació s'haurà de fer en aquells casos que sigui necessari,
tenint en compte tant la seguretat com l’impacte sobre el
turisme i les activitats econòmiques.

Pel que fa a la necessitat d'augmentar els recursos destinats
a la vigilància costanera i salvament marítim, és un punt que
compartim.

Quant al fondeig i la navegació, referits al punt 5, VOX
defensa que es garanteixi el lliure accés a la mar i l’ús dels
recursos marítims, però sempre garantint la seguretat, i per això
votarem a favor d'aquesta mesura.

Pel que fa a la posidònia oceànica, volem deixar clar que
VOX defensa la protecció del nostre entorn natural, però que

hem de ser cautelosos en la seva regulació, perquè les mesures
que se n’adoptin no poden perjudicar paral·lelament les
activitats nàutiques. No acceptam aquelles mesures que
impliquin la imposició de restriccions sense un fonament més
enllà de la seva Agenda 2030, perquè creiem que és possible
trobar un equilibri entre la protecció del medi marí i el foment
de les activitats esportives. Majoritàriament, igual que les
esmenes que ha presentat el Partit Socialista, es tracta de
mesures de restricció i control, que responen més una agenda
ideològica que a una veritable necessitat mediambiental, que és
la seva excusa. I, per descomptat, sense valorar o fonamentar
com pot ser de contraproduent la seva aplicació de cara a
l'economia dels nostres ciutadans, ni com els afectaria.

En definitiva, VOX està a favor de la protecció de la nostra
mar i costes, però sense que aquesta protecció no es basi en
criteris tècnics i científics, i no amb decisions polítiques que
puguin tenir un impacte negatiu sobre la nostra economia i,
sobretot, que puguin afectar llocs de feina de persones que
viuen d'aquesta activitat.

El sector del turisme nàutic a les Illes Balears dóna feina a
unes 5.145 persones, amb 879 empreses que generen uns
ingressos d'aproximadament 1.106 milions d'euros. Aquest
sector presenta una taxa de creixement anual del 4,26% i aporta
un 3,1% del PIB de la nostra comunitat. La majoria d'aquestes
empreses, un 76%, tenen seu a Mallorca, i el salari mitjà del
sector ronda els 32.000 euros anuals, que és molt superior al
d'altres indústries locals, com el sector de l'alimentació, el tèxtil
o el del moble. Ara els expliquin a aquests treballadors del
sector nàutic que vostès pretenen reduir la seva activitat laboral
i enviar-los a l’atur.

Per això, no donarem suport a aquells punts que imposin
restriccions sense més justificacions que les seves idees
ideològiques, ja que és fonamental garantir un equilibri entre
les nostres costes, el desenvolupament econòmic i social i,
sobretot, laboral de les Illes Balears.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Mixto, Sra. Gómez tiene la
palabra,

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

 Sí, des d'aquí mateix, Sr. President, vull anunciar que
nosaltres votarem a favor íntegrament de totes les propostes
que ha presentat MÉS Mallorca. Consideram que és una molt
bona proposta, molt completa i simplement vull agrair que
l'hagin presentada.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Entonces, Sr. Rosa, tiene la palabra. 
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EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. En primer lloc, volia
agrair a aquells grups que han presentat esmenes, perquè encara
que hagin amb aquestes esmenes expressat el seu desacord o els
seus matisos amb la nostra proposta, com a mínim, han fet la
feina de fer-ho a través dels canals; vull dir, jo convid la Sra.
Verdú que la propera vegada que no li agradin alguns dels
punts que els llegeixi abans de venir aquí i ens presenti
esmenes, que crec que és la fórmula més encertada, perquè se’n
duria una sorpresa, potser que alguna esmena sí que li
acceptaríem, com algunes que li acceptaré a la Sra. Pocoví.

Jo, tot i així, per desgràcia, i Sra. Pocoví, em sap greu,
perquè, malgrat que jo m'he llegit i rellegit les seves esmenes,
i sap que li he presentat o li he ofert transaccions per a almanco
cinc de les seves esmenes, he de dir que les seves esmenes van
encaminades a dir, bàsicament, que no facem absolutament res,
perquè les seves propostes, quan nosaltres parlam de pressió
nàutica, és a dir que no existeix la pressió nàutica; quan
demanam que es redueixi la pressió nàutica, vostès ens diuen
que es reordeni.

Quan diem que s'ha de fer qualque cosa o que el Govern ha
de fer qualque cosa, vostès em diuen que ho han d'estudiar.

Quan instam el Govern de l'Estat i el Govern de les Illes
Balears a fer qualque cosa conjuntament, o cadascú en el marc
de les seves competències, vostès em diuen que no, que el
Govern no ha de fer res, que només ho ha de fer el Govern de
l'Estat.

Però quan els diem que s'implanti o es posi en marxa el Parc
Natural de Ponent, ens diuen que no, perquè Defensa ha emès,
suposadament, un informe -a mi m'agradaria veure’l perquè el
que jo he vist no és un informe-, i aquí deu ser l'única cosa a la
qual diuen amén, amén al que els digui el Govern de Sánchez,
deu ser a l'única. Aquí no volen instar el Govern de l'Estat, no
deu ser més aviat que al Sr. Simonet, pel que sigui, no li
interessa el Parc natural de ponent, pel que sigui!

Igual que ens diuen a la nostra proposta de rebutjar
l'ampliació del port, ens diuen que no hi haurà cap ampliació
del port i, conseqüentment, ens proposen una esmena i ens
diuen que votaran en contra del nostre punt. Si estan en contra
de l'ampliació del port, votin a favor del nostre punt, perquè la
seva esmena ens diu que hi ha un projecte de reordenació. Bé,
ja avançam, vull dir, fa una setmana no hi havia projecte, idò
ara, almanco, ja hi ha un projecte de reordenació, i si és un
projecte de reordenació i, per tant, no és un projecte
d'ampliació, votin a favor del nostre punt.

Més que res seria conseqüent i coherent amb el
plantejament. Perquè, si no, l'únic que entenc jo és que en el
fons sí que volen ampliar el port, com reconeix el president de
l'Autoritat Portuària en privat. Però jo m’hi vaig reunir
divendres i ens va presentar el seu projecte i ens deia que, bé,
que si fos per ell ampliaria el port i que allà on tenim el dic de
l'oest, en tendríem un segon i quasi un tercer, que l’important
era posar més per al sector, com aquí diu que l'han renyat un
poc i que no pot fer tot el que vol.

Però, bé, en tot cas, jo celebr que vostès almanco en el
Parlament ens diguin que no volen una ampliació i que només
una reordenació. Per tant, jo els deman que votin
conseqüentment i, per tant, votin a favor del nostre punt, perquè
crec que va en plena consonància amb el seu plantejament, no
es contradiuen un amb l’altre.

Per a la resta de qüestions, he de dir que acceptarem les
esmenes 14003, 14005, 14007, 14009, 14014, 1015 i 14025 del
Partit Popular, després no em diguin que no som generós; la
14030, la 31, la 33, la 34 i la 35 del Grup Socialista.

I he de dir, Sra. Pocoví i Sr. Lafuente, ja aprofit l'avinentesa
i li ho dic a vostè, que moltes d'aquestes esmenes no les accept
per un convenciment que aportin llum a la situació que vivim
o que ens apropin a tenir un govern que faci passes per al que
realment defensam, sinó perquè exclusivament, i ja li avanç,
d'aquí sis mesos el farem el comparèixer perquè aquelles coses
que avui ens demanen que les estudiï el Govern, ens digui
quines són les conclusions de l'estudi que han tret. Perquè, ja li
ha dit el Sr. Borràs i jo li ho repetesc, moltes d'aquestes
qüestions ja estan estudiades i quan els interessa no necessiten
ni estudiar-les, quan els interessa; ara bé, pel que sigui, quan es
tracta de facilitar o no la convivència dels residents amb el
turisme, aquí les han d'estudiar totes, les han de dur a una mesa
de la sostenibilitat, una mesa a la qual, per cert, Sra. Pocoví,
vostè sap perfectament, perquè jo també hi som i en form part,
que la societat civil no hi és, no hi és en la mesura que nosaltres
estam plantejant i que, per tant, crec que si vostès volen un
consens, convendria que, quan parlam de pressió nàutica, hi
hagués qualque entitat ecologista, Sra. Pocoví, o és que només
l’única entitat ecologista que hi ha d’haver és la que ha fundat
la patronal del sector nàutic, és l'única que hi ha d’haver?, és
que, clar, a mi em pareix que feim el ridícul. 

És això o que realment no volem un consens, igual que no
volem reduir la pressió nàutica. Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Bueno. Voy a decir las enmiendas que acepta el proponente.
Del Grupo Popular las 14005, 14007, 14009, 14014, 14015,
14003 y 14025. Del PSOE las 14030, 14033, 14031, 14034 y
14035. ¿De acuerdo? ¿Podemos votar todo conjuntamente?

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

President, nosaltres demanaríem votació separada en dos
grups, que poden anar junts, dels punts 2, 4, 5, 7, 12, 13, 19 i
els dos nous punts que afegirien les nostres esmenes 14003 i
14025. Per a nosaltres això pot ser un bloc i un altre, tota la
resta.

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien tiene alguna otra? 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Presidente, sí, por separado, gracias.
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EL SR. PRESIDENT:

¿Todo?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Sí.

EL SR. PRESIDENT: 

Vale, pues ya está claro. Bien, pues vamos a ver ...Vamos
a ir una por una. Bien, vamos a votar el punto 1 en su redacción
original. Un momento, un momento, no funciona la pantalla. 

Vamos a hacer un receso, a ver si se puede conseguir que
funcione el sistema. 

(Pausa)

Sí, paramos durante diez minutos, deu minuts. 

(Remor de veus)

Bien, sí, un momento. Podemos seguir con los debates
mientras tanto y posponer la votación. ¿Les parece? 

IV. Compareixença dels membres competents del
Govern, per tal de retre compte de la Resolució derivada de
la Proposició no de llei RGE núm. 8678/23, relativa a bon
ús dels fons europeus (escrit RGE núm. 12267/24, del Grup
Parlamentari Socialista).

Entonces, pasaríamos al punto cuarto del orden del día, que
consiste en la comparecencia de los miembros competentes del
Gobierno para dar cuentas de la resolución derivada de la PNL
8678/23, sobre buen uso de los fondos europeos. 

En primer lugar intervendría el Grupo Socialista. Sr. Bona,
tiene la palabra.

(Algun aplaudiment)

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Veig que, Sr. Conseller, no Sra.
Consellera, ens trobam davant d'una situació que qualsevol
persona amb sentit de responsabilitat li resultaria
incomprensible i gravíssima, parlam de la pèrdua d'uns fons
europeus que podien haver suposat una veritable injecció de
millora social i econòmica per a la nostra terra. Es varen captar
més fons europeus per habitant que a cap altre territori de
l'Estat, tot amb molt d'esforç per garantir que ningú no quedàs
enrere, però aquest finançament ara es dilueix sota la seva
gestió per pura incapacitat i falta de voluntat per impulsar
projectes públics essencials.

Avui reclamam el compliment d’aquest punt d'acord
referent a la Conselleria d’Afers Socials, perquè volem
respostes concretes. Com és possible que, amb fons per a afers
socials valorats amb més de 50 milions d'euros, dirigits a
reformes tan necessàries com les de les residències públiques
i la creació de places per a menors en situació de desprotecció,

el seu govern i el Consell de Mallorca i el Consell d'Eivissa
deixin perdre aquests fons? Aquest fracàs de gestió no es pot
justificar ni explicar, sobretot tenint en compte que el govern
socialista ja havia deixat aquests fons perfectament encaminats
almanco en el cas del Consell de Mallorca. 

Sap quina va ser una de les primeres decisions del Partit
Popular en matèria de serveis socials en el Consell de
Mallorca?, l'agost de l'any passat el seu govern va posar en
perill dues partides pressupostàries provinents de fons
europeus, per un total de 9.813.920 euros destinades a sis
projectes de l'Institut d'Afers Socials, l'IMAS. Per tant d'una
primera partida de 5.813,920 euros per reformar 95 places a
residències públiques, com la residència Miquel Mir, La
Bonanova i la Llar d'Ancians, projectes que ja estaven a punt,
però que el Partit Popular s'ha negat a posar en marxa. I tot
això malgrat la seva necessitat urgent per a la nostra gent
major. 

A veure si és capaç d'explicar com és possible que tenint les
llistes d'espera per entrar a una residència com les tenen, es
permetin el luxe de tenir una residència tancada com és la
Miquel Mir d'Inca, des de fa un any ...

(Alguns aplaudiments)

... que està a punt per la seva posada en marxa.

I què hem de dir d’Eivissa, de la residència de Cas Serres,
ara el Sr. Marí no escolta, però la reforma de més de 2 milions
d'euros, que no es podrà justificar amb fons europeus, perquè
s'han fet amb fons propis a base de contractes menors,
adjudicats a qui, Sr. Marí?, vostès ja saben que això Europa no
ho pagarà. 

A més a Mallorca posen en perill una segona partida de 4
milions d'euros destinada a la creació de 50 places residencials
per a menors en situació de desprotecció. Quin és el seu pla?,
quin és el Pla de la consellera d’Afers Socials?, quin és el pla
de la conselleria competent amb fons europeus? perquè el que
veiem és una descoordinació total entre institucions, entre
conselleries, i una negligència flagrant. 

Com s'explica que no s'hagin licitat ni tan sols les obres
necessàries, tot i tenir els projectes i les ubicacions preparades?
Han renunciat també, per cert, a fer un alberg per a persones
sense llar i a Eivissa diu que no executarà i preveu que retorni
els fons destinats a menors. 

Aquest desinterès no consideram que sigui un accident. Des
de l'inici d'aquesta legislatura, el Partit Popular ha deixat de
banda projectes socials finançats amb fons europeus, projectes
claus per als nostres menors i per als nostres majors. Aquesta
manca d'impuls i de planificació és el resultat de la seva
incapacitat política i de la seva falta de creença en el sector
públic. Són vostès que han decidit abandonar les persones més
vulnerables i per si això no fos suficient, el ple del Consell de
Mallorca va aprovar una modificació de crèdit per fer servir 4,3
milions d'euros de recursos propis per a la construcció de dos
centres de menors. Això, quan ja hi havia compromís que
aquests centres es financessin amb fons Next Generation, per
què fan servir els recursos locals, si els fons europeus estaven
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disponibles? És un insult a la ciutadania, que ha de pagar el
cost d'aquesta mala gestió. 

I, encara pitjor, el conseller de l'IMAS va afirmar l'agost de
l'any passat, que no es podrien fer servir els fons europeus
perquè no hi havia temps per tramitar-los. Vostès saben que
això és mentida. Venim avisant-los que, gràcies a les
negociacions de l'Estat amb Europa, els terminis s'han ampliat
fins al 2025 i 2026, i aquí el Govern de les Illes Balears
continua sense fer cap passa per aprofitar aquests recursos. Per
què no signen el conveni acceptant l'ampliació de terminis?
Què s'amaga darrere aquesta renúncia? És més fàcil deixar
perdre els fons i culpar els altres? 

A més, no podem oblidar que el Partit Popular ha cedit a la
pressió de VOX, un partit que ha utilitzat els menors migrants
com una arma política per atacar els drets socials. Aquesta
renúncia als fons europeus consideram que no és casual, sinó
que respon a una lògica clara de desmantellar els serveis
públics ...

(Alguns aplaudiments)

... que podrien ajudar aquests infants, tot per alimentar una
narrativa xenòfoba. 

Aquesta és una flagrant mala gestió de recursos públics i si
vostès haguessin actuat amb diligència, amb responsabilitat,
aquests projectes ja estarien en marxa, finançats amb fons
europeus, però en lloc d'açò, han optat per fer servir els diners
de tots els ciutadans i les ciutadanes de les Illes Balears, amb
la tossuderia de Sánchez, el seu Sánchez, el del Consell de
Mallorca, i Galmés com a teló de fons, juntament amb ..., de
moment ho deixarem amb mala gestió del Sr. Marí, que ja s’ha
absentat de la sala.

Sr. Conseller, el que s'amaga darrere aquesta pèrdua de fons
és manca absoluta de compromís amb el sector públic, com li
hem dit. Aquesta mala gestió no només és perdre diners, afecta
directament la vida de les persones. Parlam de pèrdua de
millores per a les nostres residències públiques, de
l’abandonament dels nostres majors i de la renúncia
d’oportunitats per als menors desprotegits que mereixen un
futur millor. 

Qui surt beneficiat de deixar perdre aquests fons?, segur
que no ho fa la ciutadania de les Illes Balears. Per això
demanam que assumeixin les seves responsabilitats. La
ciutadania pagarà el preu d'aquesta incompetència i és
inacceptable que justifiquin excuses sobre la manca de temps
o la complexitat dels projectes. Estan deixant perdre fons
europeus i desatenen projectes essencials, mentre la gestió de
la dependència ha empitjorat greument sota el govern del Partit
Popular. 

Les dades són alarmants: 8.374 persones esperen
l'assignació d'un grau de dependència, un increment d'un 15 3%
respecte de l'any passat; a més, 4.294 persones amb dret
reconegut encara no reben prestació, un augment d'un 11,7%;
el servei d'ajuda a domicili està col·lapsat amb 2.788 persones
en llista d'espera, un creixement dramàtic del 127%: també hi
ha 1.071 persones esperant plaça a centres de dia i 1.800

persones en llista d'espera per a teleassistència. Saben, per cert,
quants fons haurem de tornar en matèria també de
teleassistència?, perquè les previsions són que serà gros. 

Aquestes xifres reflecteixen una clara manca de compromís
del Partit Popular amb els drets socials. La presidenta Marga
Prohens no va fer cap menció a les necessitats de les persones
dependents en el debat que vàrem viure d'estat de la comunitat,
mostrant una evident manca de prioritat cap a les persones més
vulnerables. 

I també perillen fons europeus dels centres de crisis 24
hores per a víctimes de violència sexual, Mallorca només fa
servir 435.000 euros dels 800.000 euros disponibles, per al
final acabant comprant un pis a un polígon, un polígon que,
com tothom sap, és el lloc on aniríem tots si ens assetgen
sexualment. 

I Eivissa ha renunciat -altra vegada el Sr. Marí- als 550.000
euros que tenia assignats i que, si de cas, ja ho faran amb fons
propis. 

Aquestes dades no són simplement xifres, són persones,
famílies i vides que es veuen afectades diàriament per la manca
de gestió i de compromís del govern actual. Cada dia d'espera
és un dia més de patiment per a milers de persones que
necessiten ajuda urgent. I això, Sr. Conseller competent amb
fons europeus, Sra. Consellera no present en matèria d’Afers
Socials, és una realitat que no podem ignorar. Esperam la seva
resposta. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Costa, té la paraula. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Comparesc avui aquí per retre comptes
d'un punt específic de la proposició no de llei sobre europeus
que va presentar el Grup Parlamentari Socialista;  concretament
el que diu que “el Parlament de les Illes Balears insta el Govern
i el Consell de Mallorca que el conveni entre el Govern i
l'Institut Mallorquí d'Afers Socials, IMAS, s'actualitzi per
poder fer servir els fons europeus per als centres de menors i
residències per a gent gran dins els nous terminis aconseguits
pel Govern d'Espanya -aconseguits?- amb l’addenda al Pla de
Recuperació, Transformació i Resiliència. 

En primer lloc, vull deixar clara una cosa: no estaríem avui
parlant d'aquest fet si els fons europeus haguessin estat
mobilitzats i executats així com toca, en els terminis que toca.
I diré més, una addenda s'aconsegueix quan no s’executen els
diners en temps i forma. Això és el que vàrem trobar quan
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arribàrem al Govern de les Illes Balears i també al Consell
Insular de Mallorca. 

A partir d'aquí relataré la cronologia dels fets per explicar
la resposta als punts de la proposició no de llei en, qüestió.

L’11 de setembre de 2021 es firma la resolució del conveni
-21, eh?, 11 de setembre de 2021- es firma la resolució del
conveni entre el Ministeri de Drets Socials i la comunitat
autònoma de les Illes Balears, amb la recepció de fons
europeus Next Generation del Mecanisme de Recuperació i
Resiliència, que estableix una sèrie de quantitats per al trienni
2021-2023, per crear places residencials de persones majors,
reformar les residències o per crear places per a menors, entre
d'altres finalitats. La suma del fons arriba als 64 milions d'euros
i s'han de justificar inicialment abans del 31 de desembre de
2023. 

La publicació de la resolució surt al Boletín Oficial del
Estado el dia 25 de setembre de 2021, de 2021, eh?, dues
setmanes més tard de la firma. El Partit Socialista, que avui està
tan preocupat per aquest conveni, no hi va estar tan quan es
varen tardar nou mesos perquè l’anterior Conselleria d’Afers
Socials i Esports, de MÉS, i l’IMAS, en mans del Partit
Socialista, firmessin el conveni de col·laboració de 9,8 milions
d'euros per finançar noves places i reformes de residències de
gent gran i noves places per a menors. 

Del 25 de setembre de 2021 -2021- fins al 15 de juny de
2022, nou mesos i ni una sola notícia al respecte. El 30 de març
de 2023, ara ja som al 2023, en la cronologia, encara abans de
les eleccions, es reuneix una comissió de seguiment entre la
comunitat autònoma de les Illes Balears i el Consell de
Mallorca per analitzar l'estat d’execució dels diferents projectes
del conveni. 

En el cas de La Bonanova, es varen fer dues licitacions, i les
dues varen quedar desertes. El projecte bàsic de la Llar
d'Ancians s'estava elaborant, és a dir, absolutament res.
Projectes d'infància, res de res. Tots els projectes tenien
l'esgarrifós 0% d’execució, menys el projecte de les obres de la
residència Miquel Mir, el projecte, eh?,  que estava al 60%. 

Quina és la conclusió que podem extreure, per tant? Des de
la firma del conveni hi havia projectes on no s'havia mogut ni
una passa. No s'havia fet ni una passa en nou mesos. I no ho diu
aquest govern, sinó que ho diu el govern anterior. El ministeri
veu que la execució és extremadament baixa i demana una
addenda a la Comissió Europea que el 10 d'octubre de 2023, a
poc més de dos mesos perquè finalitzés el termini inicial,
aprova una actualització que allarga l’execució d'aquests fons
un trienni més, és a dir, fins al 2026.

A partir d'aquí, el Ministeri de Drets Socials ha de firmar un
nou conveni amb la CAIB. El 30 de novembre del 2023, un
mes i mig després que la Comissió Europea actualitzés
l’addenda, el ministeri tramet al Govern un esborrany de
modificació del nou conveni amb el Govern autonòmic. I no és
fins al 23 de juliol del 2024, vuit mesos després de rebre
l'esborrany, que no s'adjunta el nou conveni per firmar-lo, no
s'adjunta el nou conveni per firmar-lo.

Finalment, l’addenda es publica al Butlletí Oficial de
l'Estat, el passat 7 de setembre del 2024. Ahir feia exactament
un mes que es va publicar al BOE l’addenda, l’anterior equip
de Govern es va torbar nou mesos a firmar el conveni, nou
mesos després de firmar el conveni s'adonen que no han fet res
i, des de l'aprovació de l’addenda, per part de la Comissió
Europea, el Govern d'Espanya es torba pràcticament un any a
publicar el nou conveni en el Butlletí Oficial de l'Estat.

Al Govern de les Illes Balears li hagués agradat actualitzar
el conveni amb l'IMAS amb anterioritat, però cal deixar clar
que el Govern de Francina Armengol i el Govern de Pedro
Sánchez han deixat perdre tres anys, tres anys: primer, pel
retard en la firma del conveni entre la Conselleria d’Afers
Socials i Esports i l'IMAS; i, segon, pel retard en la firma del
conveni actualitzat entre el Govern d'Espanya i la comunitat
autònoma de les Illes Balears.

I no podíem modificar el conveni amb l'IMAS perquè exigia
prèviament la modificació del conveni entre l'Estat i la
comunitat autònoma, com és perfectament entenedor.

I ja li puc confirmar que l’IMAS ha enviat al Govern
autonòmic la relació de projectes que es volen actualitzar i
finançar i en els pròxims dies, de forma imminent, es firmarà
l'actualització del conveni perquè, ara sí, es passi del fum a la
realitat i s'executin de veres els projectes.

De fet, el retard en les firmes de les addendes va ser un dels
punts als quals es va referir la directora general de Fons
Europeus a l'escrit que va trametre el passat 4 de setembre a la
Secretaria General de Fons Europeus del Ministeri d'Hisenda.
En aquella carta li traslladava la situació i problemàtica
específica de la comunitat autònoma de les Illes Balears
respecte de la gestió dels fons MRR, ja que es considerava que
es posava en risc la seva adequada execució. Hi ha una manca
de coordinació entre l'Estat i les comunitats autònomes, no
només amb aquesta, sinó amb totes les comunitats autònomes.
S’exigeixen uns requisits extremadament rígids, hem hagut de
pagar interessos de demora pel retorns d'uns fons que, o bé no
responien a la realitat i a les necessitats de les Illes Balears, o
bé les seves convocatòries no varen presentar beneficiaris
potencials, treien la convocatòria i no es presentava ningú. 

I no només és aquest govern qui ho ha dit, vull recordar que
el dia 28 de juny del 2022, el Govern d’Armengol ja va
declarar que no executaria un projecte del programa ÚNICO
per estendre la banda ampla, perquè no responia a la realitat
d'aquestes illes. Tornam 490.000 euros, més de 15.000 euros
d'interessos, i renunciam a 1,12 milions d'euros. I a 4 dies de
les eleccions, la Conselleria d'Educació va retornar 3,4 milions
d'euros de formació professional, a 4 dies de les eleccions.

En conseqüència, Sr. Bona, és urgent solucionar totes
aquestes problemàtiques. I hem exigit i exigirem al Govern
d'Espanya, no només ho exigeix, Sr. Bona, aquest govern, no,
no, també ho exigia el govern anterior, com era la seva
responsabilitat, i com no podia ser d'altra forma; hem exigit, i
seguirem exigint, per activa i per passiva, que els fons europeus
són massa rígids, que a les conferències sectorials s'estableixen
un conjunt de requisits, que són la lletra menuda de les
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conferències sectorials, que impedeixen l’execució del fons de
forma àgil i eficaç.

I, Sr. Bona, li ho torn reiterar, a vostès també els passava i
passa a totes les comunitats autònomes, amb major o menor
mesura. I li puc anticipar una cosa: aquesta comunitat
autònoma no és de les pitjors, ni molt menys, de fet és de les
capdavanteres en execució de fons europeus -sí, és de les
capdavanteres-...

(Remor de veus)

..., ja ho eren també vostès, si no em consta en absolut dir-ho,
ja ho eren també a la seva època quant a execució, no passa res,
jo els ho admet!, però admetin també que ara també és una de
les capdavanteres, com no pot ser d'altra forma. Però seguirem
exigint, Sr. Bona, que els fons europeus es puguin adaptar a les
necessitats reals dels territoris als quals s’assignen. Seguirem
exigint que s'augmenti la cogovernança dels fons europeus.
Continuarem exigint que quan les convocatòries quedin
beneficiaris es puguin o canviar les finalitats o, si hem de
retornar els fons, que almenys no es paguin interessos de
demora.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

En fi, sincerament, crec que en això ens podem entendre, si
vostès volen plantejar aquí una batalla campal d’una realitat,
facin-ho, però la realitat és la que li cont, Sr. Bona, i vostè ho
sap.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Té la paraula, Sr. Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, com pot dir que no varen
quedar projectes fets en temps i forma? Tenen el final d'obra de
la residència Miquel Mir d'Inca, des del 2023, per què no han
estat capaços de presentar bé els papers a l'Ajuntament d'Inca
fins a finals del mes d'agost? Els centres de menors ja estaven
projectats amb ubicacions definides, i ara res no se’n sap.

Què passa, que tot aquest temps, fins que l’addenda no ha
sortit al Butlletí Oficial de l'Estat, no sabien que l’addenda
estava aprovada? Tothom ha quedat de braços plegats a
l’espera que el conveni entre l'Estat i la comunitat autònoma
sortís al Butlletí Oficial de l'Estat?

(Alguns aplaudiments)

Totes les obres han quedat aturades? Com ho fan? És a dir,
vostè diu que tots els fons són extraordinàriament rígids, les

condicions són molt complicades, com ho fan la resta de
comunitats per executar, com ho fan? Perquè vostè, el que
passa és que ha retallat el personal de l'Oficina d'Inversions
Estratègiques, que no té ni direcció ni vicedirecció, depèn
directament i únicament d'una directora general, que deu anar
absolutament desbordada, i dels tècnics que fan bonament el
que poden. I, per tant, és molt difícil que així pugui tenir
coordinació entre les diferents institucions, no ja amb l’Estat,
sinó entre les diferents institucions de les Illes Balears. De fet,
si es gira, quan torni, al Sr. Marí li pot demanar per què no
executa els fons europeus a Inca i es dedica a fer contractes
menors amb fons propis?

Quan parla vostè de la gran execució, confon fons FEDER
amb el Mecanisme de Recuperació i Resiliència, efectivament,
el Govern de Francina Armengol va executar en un alt
percentatge els fons FEDER, i Balears segueix executant amb
bons percentatges els fons FEDER, cosa de la qual n’estam
contents perquè vostès varen batre el rècord de no-execució de
fons FEDER quan varen governar a l’anterior legislatura. Però,
actualment, som de les comunitats que estan per la cua en
execució del Mecanisme de Recuperació i Resiliència, i això ho
ha de veure, i les dades són públiques. Per tant, s'ha de
demanar, com ho fan els altres per tenir un percentatge
d'execució molt més elevat.

I sap quin és el resum de tota aquesta situació? Que el
Govern de les Illes Balears actualment aquests fons dels quals
parlam els considera ja com a executats, vostè va mirar les
dades i, com que considera que ja ha adjudicat això als consells
insulars, el Govern considera que ja té la feina feta i a compte
dins els fons mobilitzats i executats i, per tant, no hi ha cap
tipus de seguiment per comprovar les institucions que finalment
han de dur a terme els projectes si acompleixen o no; es
perdran molts diners per aquest motiu. Quan la Sra. Prohens
surt a fer declaracions i diu que ha executat el 51% dels fons
europeus del Mecanisme de Recuperació i Resiliència
menteix,...

(Alguns aplaudiments)

... perquè compte entre executats projectes com aquests que el
Consell de Mallorca o el Consell d’Eivissa no pensen executar.

I quan el Sr. Costa, que és vostè, diu que es perden fons
europeus perquè no s'ajusten a la realitat de les Illes Balears,
vostè també menteix quan diu això, què passa que no tenim
gent major en llista d'espera? No tenim menors que necessiten
un lloc d'acollida? Perquè quan la Sra. Prohens i el Sr. Galmés
surten a reclamar a l'Estat que posi recursos perquè els menors
no estan en disposició, aquí, de Balears, d'acollir-ne més,
resulta que menteix, perquè obvien que l’Estat ja ha aconseguit
diners d’Europa per augmentar la capacitat d’acolliment. El que
passa és que vostès hi renuncien. De fet, surt el PP estatal
aquests dies a demanar la intervenció d'Europa en el
repartiment de menors i resulta que Europa i l'Estat ja fa temps
que intervingut aportant fons i vostès hi renuncien. No es pot
xuclar i bufar alhora, Sr. Costa. 

(Alguns aplaudiments)
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Duen tot el Ple i fan passar pena perquè al final
s’ennuegaran. No poden demanar recursos i renunciar als
recursos que els donen a la vegada.

I en el fons, quan vostè, Sr. Costa, diu que els fons europeus
no s'ajusten a la realitat de les Illes Balears, vol dir que les Illes
Balears que vostès, el Govern de les Illes Balears, imaginen, no
tenen res a veure amb el futur que ha dissenyat Europa, perquè
pensen en unes Illes Balears en termes de passat i no de futur,
tornant a aquells temps on batíem rècords d’incompliment de
fons europeus i pensen en unes Illes de passat i no de futur,
quan neguen el valor dels drets humans que contempla l'Estatut,
com li he dit abans a la pregunta oral, i mesclen immigració
regular i irregular i fan conjuntament un brou d'odi, perquè el
que hi ha darrere de l'execució d'aquests fons en el Consell de
Mallorca és el vet que imposen els seus socis de VOX.

Però, saben quin és realment el problema que tenen les Illes
Balears?, com assumeixen vostès aquest discurs d'odi, perquè
els nins ...

(Alguns aplaudiments)

... no neixen amb l'odi, l’aprenen i estan sembrant un futur que
haurem de pagar tots. El vertader problema que té la ciutadania
d'aquestes illes és la seva manca de gestió i responsabilitat al
front del Govern de les Illes Balears. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Costa, té la paraula. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Vostè creu que es pot signar un conveni
entre la CAIB i l’IMAS sense que el ministeri hagi publicat en
el BOE el corresponent conveni? Vostè creu que es pot fer
això? Vostès operaven així, a l’hora de la realitat?

(Remor de veus)

Per altra banda, quan vostès treien convocatòries a consells
i ajuntaments, no feien les ordres de pagament cap als
ajuntaments i als consells? No ho donaven per executat, per
tant?, o és que vostès no feien això? Evidentment que feien
això, com no pot ser d'altra forma, els donaven per executats i
dins les estadístiques trimestrals que vostès treien, també hi
eren. I ara també, no hem canviat de criteri. Però és que ho diu
com si haguéssim ... bé, hem fet un canvi radical de criteri, i és
mentida. Feim exactament el mateix que feien vostès i sortien
a les estadístiques exactament igual. 

Com ja he dit, el retard inicial per part del govern de
Francina Armengol i després del govern de Pedro Sánchez -ho
dic clarament- ha impedit l'actualització del conveni amb

l'IMAS, però -repetesc-, la firma per iniciar els projectes és
imminent.

I, de ver, és trist que el Partit Socialista no sigui capaç
d'assumir una mínima autocrítica en la seva gestió especialment
dels fons europeus. Vostès diuen que serien vigilants en la
gestió per part del Govern. Imagín que és perquè durant el
govern d’Armengol no ho varen ser gens ni mica. Com sempre,
a l’oposició prediquen el que no fan el Govern. I aquesta
compareixença que faig avui aquí és el millor exemple, perquè
vénen a criticar la posada en marxa de l'actualització d'un
conveni que fins fa un mes no es podia signar, després de molt
de temps perdut pels dos governs socialistes, el d'Espanya i el
de les Illes Balears anterior, i duen setmanes intentant estendre
el mantra que aquest govern és un mal gestor i hi ha més de 400
milions d'euros en risc o, fins i tot, que deixem perdre diners.
I és trist veure com, en termes o en temes tan importants com
la gestió dels fons europeus, han preferit la batalla política
abans que exigir al Sr. Sánchez, flexibilitzar els terminis o unes
exigències menys rígides. Perquè vostès -i ho admetien també
quan eren al Govern- saben perfectament que se'ns assignen
fons MRR, que, per diverses causes, ja sigui una realitat que no
existeix a les Illes Balears o uns terminis impossibles de
complir, ens obliguen o bé a retornar-los o bé a renunciar-hi. 

I repetesc: és el Govern de Francina Armengol el que ja
veia que aquesta realitat existeix i és aquest govern el que
segueix insistint que aquesta realitat existeix. Només hi ha un
problema i és que no hi ha manera de fer-li entendre al Govern
d'Espanya que aquesta realitat existeix, Sr. Bona.

Aquest govern no deixarà escapar ni un sol euro de
finançament, ni un, ni dels fons europeus MRR, ni del factor
d'insularitat, ni de cap altre fons de finançament. Ara bé, han de
ser executables, perquè el fum i les bones paraules queden molt
bé, però a l’hora de la veritat queden en paper banyat. I això va
passar amb els 30 milions d'euros del tren de Llevant o els 13
milions d'euros de la Facultat de Ciències de la UIB, sense cap
projecte ni un. No hi havia power point en aquest cas, ni power
point.

I li donaré unes dades, per demostrar-li que executar els
fons MRR és una autèntica prioritat per a aquest govern. En un
any, del 30 de juny de 2023 al 30 de juny de 2024, hem
mobilitzat 206 milions d'euros i hem executat 222 milions
d'euros. Hem passat del 66% de mobilització al 80%, i del 34%
d’execució al 52%, més de la meitat. 

I ja que hem parlat de l'Àrea de Serveis Socials, li puc
confirmar que s'han mobilitzat 56,82 milions d'euros dels 67,87
que té assignats, un 83,7%; i s'han executat 56,22 milions, 21
milions més que el2023, arribant així al 82,82% d’execució.
De, fet, és de les àrees que té un major execució de MRR. 

Per tant, Sr. Bona, crec que queda demostrat que volem
aprofitar al màxim tot el finançament per fer d'aquestes illes un
lloc millor, amb millors serveis públics, més qualitat de vida.
Per això els deman que deixin la batalla política, admetin el
mateix que deien quan governaven i se sumin a les nostres
exigències al Govern d'Espanya, perquè ja vàrem demostrar en
el passat que són compartides, Sr. Bona. Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a hacer ahora el receso de diez
minutos para tratar de solucionar los problemas técnicos.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a continuar.

V. Informe de la Comissió de l’Estatut dels Diputats i de
les Diputades sobre règim d’incompatibilitats de les
diputades Teresa Suárez i Genovard, del Grup
Parlamentari Socialista, i Maria Lluc Fornas i Munar, del
Grup Parlamentari Popular.

Pasamos al quinto punto del orden del día, que consiste en
el informe de la Comisión del Estatuto de los Diputados sobre
incompatibilidades de las nuevas diputadas Teresa Suárez i
Maria Lluc Fornas. Secretaria primera, ¿quiere leer el informe?

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

“La Comissió de l'Estatut dels Diputats i les Diputades, a la
reunió mantinguda dia 1 d'octubre de 2024, ha estudiat les
declaracions presentades per la diputada Sra. Maria Teresa
Suárez i Genovard i la Sra. Maria de Lluc Fornas i Munar, a
l'efecte de complir el que disposa el paràgraf segon de la part
de l'apartat primer de l'article 8 del Reglament de la cambra,
referent a l'examen d'incompatibilitats. L'examen s’ha fet de
conformitat al que estableixen els articles 3 i 5 de la Llei
8/1986, de 26 de novembre, electoral de la comunitat autònoma
de les Illes Balears, i les modificacions posteriors, i els apartats
segon i tercer de l'article 155 de la Llei Orgànica 5/1985, de 19
de juny, de règim electoral general, i les modificacions
posteriors. Atesa la normativa abans esmentada, aquesta
comissió resol d'informar a la cambra que les esmentades
diputades no estan subjectes a cap tipus d'incompatibilitat per
a l'exercici del seu càrrec.” 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. ¿Puedo considerar aprobado por
asentimiento este informe?

De acuerdo. 

Finalmente, vamos a proceder a la votación de la moción
punto por punto. La Moción RGE núm. 13409, del Grupo MÉS
per Mallorca sobre presión náutica. 

Bien, vamos a votar el punto 1 en su redacción original.
Votamos. 

20 votos a favor, 31 en contra. 

Pasamos al punto 2 con la enmienda 14005. Votamos. 

50 votos a favor. 

El punto 3 en su redacción original. Votamos. 

21 a favor, 30 en contra.

Punto 4 con la enmienda 14007. Votamos. 

51 a favor.

Punto 5. Votamos. 

51 a favor.

El punto 6 en su redacción original. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra. 

Punto 7 con la enmienda 14009. Votamos. 

51 a favor.

Punto 8 con la enmienda 14.030. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra. 

El punto 9 en su redacción original. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra.

Punto 10. Votamos. 

20 a favor, 30 en contra.

Punto 11, Votamos. 

19 a favor, 31 en contra.

El punto 12 con la enmienda 14014. Votamos. 

51 a favor

El punto 13 con la enmienda 14015. Votamos. 

45 a favor y 6 abstenciones. 

Punto 14. Votamos. 

19 a favor, 31 en contra.

Punto 15. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra.

Punto 16. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra.

El punto 17 con la enmienda 14033. Votamos.

20 a favor, 31 en contra.

Punto 18. Votamos. 

20 a favor, 31 en contra.
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Punto 19. Votamos. 

50 a favor.

Punto 20. Votamos. 

(Remor de veus)

No, el punto 20 no tiene enmiendas. 

De acuerdo. Vale, pues se olviden esta última votación, que
no existe el punto 20, según me dicen. Pasamos a las enmiendas
de adición. Enmiendas de adición. Votamos la 14003.
Votamos. 

51 a favor.

La 14025. Votamos. 

50 a favor y 1 abstención. 

La 14031. Votamos. 

20 a favor, 30 en contra y 1 abstención.

La 14034. Votamos. 

20 a favor, 30 en contra y 1 abstención. 

Y finalmente la 14035. Votamos. 

20 a favor, 30 en contra y 1 abstención.

No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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